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volt államtitkár
Párizsi ős londoni körökben nagy feltűnést, 

keltett Abd el Kerimnek egy nyilatkozata, 
melyben szenvedélyesen tiltakozik nemzete el­
nyomatása ellen és követeli honfitársai részére 
B Népszövetség által oly szépen megszövegezett 
nemzeti önrendelkezési jogot. Abd el Kerim 
fölveti a kérdést: mily jogcímen avatkozik 
például Spanyolország Marokkó belügyeibe? 
Mint a kultúra terjesztője! Hisz Marokkó már 
évszázadokkal ezelőtt adott a spanyoloknak 
magas kultúrát, kik a mór uralom összeom­
lása óta sohasem tudtak ismét a kultúra ak­
kori fokára emelkedni!

A nemzetiségi kérdés tehát hangosan je­
lentkezik már a primitívebb néptörzseknél is 
és az „uralkodó**, úgynevezett kultúrnemzetek 
mindinkább súlyos helyzetbe kerülnek, amikor 
imperialisztikus rablópolitikájukat indokolniok 
kefir * Híóbn vedlettek át a spanyol, francia, 
angol és egyéb egykori rabszolgakereskedők 
most már modern gyarmatosító államokká, a 
népeket elnyomó és kizsákmányoló politikájuk 
töredezik, omladozik. Kínában ébredezik a 
nemzeti öntudat. Indiában hatalmas nemzeti 
wzervhzkedés mozgolódik. Egyiptom, Marokkó, ! 
a drnzok, mind-mind meíruiozdultak, hogy nem­
zeti létét, emberi jogokat követeljenek.

Még ideig-óráig fennállhat az angol gyar­
matpolitika azon része, mely nemzeti függet­
lenségre és becsületes demokráciára épült. 
Kanada. Ausztrália még gazdasági okokból 
laza kapcsolatot tartanak fenn az „anyaország- 
ral“, de .most már inkább egyenrangú szövet* 
ségesek. hiint alárendelt gyarmatok. Az orosz 
szovjetnek egyelőre ugyanis sikerült különféle, 
nemzeti tanácsköztársaságok engedélyezése 
által a hatalmas birodalom látswjagos külső 
egységét megóvni, de kenytelen^MW a finn, az 
?szt, a lett nemzeti függetlenseg^Kelismerni es 
respektálni. A békés fejlődésBoldogulás 
korszakát azonban csakis azon' Öyíizágok élik, 
melyek a nemzetiségi kérdést becsületes, demo­
kratikus alapon oldották meg, vagy állami 
szervezetüket tiszta demokrata alapra fektet­
ték: Svájc, Svédország, Norvégia, Észak- 
Ámen ka, Hollandia.

A nemzetek korlátlan ön rendel kezesi jogá­
nak kérdése: az általános demokrácia egyik 
sarkalatos alapelve, tehát mindinkább előtérbe 
nyomul, uralja és irányítja a világpolitikát. 
Alapos, megnyugtató és végleges megoldás pe­
dig csak egy alapon képzelhető: nz egyenjogú- 
sifó demokrácia alapján. Minden imperium, n 
mely akár hatalmi gőgből, akár hozzánem- 
értésből kezelte a nemzetiségi kérdést, ha ural­
mának alapelveiből hiányzott a demokrácia, 
clőbb-utóbb csúfosan belebukott.

Minderre gondoljunk, ha látjuk a trianoni 
szerződés csúfos eredményeit, ha szemléljük az 
elszakadt területeken élő magyar kisebbségek 
vergődését. Az imperialista szellemtől diktált 
Trianon összeomlik, amikor a demokráciával 
szembekerül. Marokkó. Kinn. Ázsia már mind a 
demokrácia fegyverével küzdenek nemzeti ön­
rendelkezési jogaikért. Nagyniagyarorszng,bol­
dog Magyarország felé is csak egy út vezet 
már o«ak. — a demokrácián kcrosslül!

Jlz ostendei béke
Most inár, úgy látszik, csak alkotmányos forma­

litásai vannak hátra az ostendei béke ratifikálásá­
nak, do tulán még vitás lobot, hogy ez a formalitás 
valóban csak formalitás legyen-e és nem szólalhat­
nak-e mog még egyszer az illetékes fórumok, mielőtt 
az az egyezmény aláiratik. Nem tudjuk, megváltoz­
hat at Ián rossz-e az, aminek mentségére még védel­
mezői is csak azt tudják mondani, hogy

nem a legrosszabb rossz, hanem az elképzel­
hető legjobb — rossz.

Hamarjában nem tudjuk, hogy a ratifikálás megta­
gadásának milyen következményei volnának s hamar­
jában nem lehet megmondani, hogy n megegyezés­
nél, amelyet Ostendóben kötöttek jobh-e, ha... nincs.

Mikroszkopikus tükörben
a német Erfüllungspolitik problémája ez, 

erősen lekicsinyített arányokban — igaz, hogy azóta 
Hinderburgék épúgy vállalták az Erfülluugspoliti- 
kot, mint annak előtte llathenau, Il'irfh vagy Marx. 
Nem vonjuk kétségbe azt sem, hogy bizonyos körül­
mények közt, bizonyos eredmények után csak rosz- 
szul lehet csinálni a dolgokat. Ez történt Ostendóben 
is, amelynek előzményeihez organikusan hozzátarto­
zik a

bázeli egyezmény,
hozátartozik a bukott többségi rezsim politikája, 
amely egy

defleitmentes költségvetés tűzijátékában
Jűrdetle a maga dicsőségét, (déliéitinentes költségvc- 
*t égével, amelyből hiányzott a külföldi adósságok té­
tele). hozzátartozott továbbá az. a virtuóznál, amely 
az üzemek hatalmasságát hirdette; s bálán ezáltal 
történi, hogy

a 8zazszázalékos megoldás
kilépett a hitelezők rózsaszínű álmának ködéből és 
egyszerre követelés, mint reálpolitika kezdett
csatázni, röpködni, disputáini kapactálni, sőt ér­
vényesülni rfte győzni, az abszurd ti reálpolitiku ez 
és most az a kérdés, hogy

r
‘i nincs-c más reál politika,

az az új abszurdum, hogy azt a regit ratifi­
kálják!

Eredményes tárgyalásnak nem nagyon mondható 
az ostendel — mint

ismerkedési estély
azonban feltétle,nül eredményes. Megismerkedtek de­
legátusaink: nomcsak a hitelezőkkl, de megismer­
kedtek: a bázeli tárgyalások következményeivel is, 
megismerkodtek Wolffékkal és megismerkedtok Te-

Miért nem híutík össze n liözoMntísl bizottságot?
összehívják a közoktatásügyi bizottságot — 

szinte menetrendszerű pontossággal, meg nőm ret­
tenve ar. időjárás esélyeitől és függetlenül attól, 
hogy mindennap újra és njra leeáfotódik, úgy jele­
nik meg ez a hír, naponta, reggel a reggeli lapok­
ban, délelőtt a délelőttiekben, délután a délutániak­
ban, osto az esti lapokban immár másfél hónapja. 
Azóta

összeült a központi választmány, azóta ősz- 
szeiilt a pénzügyi bizottság, összeült a köz­
lekedési bizottság, összeüli a középitési bi- 
ottság, összeült a szőriül politikai bizottság, 

mindezekben a bizottságokban megkezdődött... nem 
az olőcnatározús, hanem az élőmunka, mindezek a bi- 
701(súgok már dolgoznak és produkállak, többnyire 
egyhangú határozattal,

a közoktatásügyi bizottság azonban meg min­
dig nem ült Össze. 

leszky János rendkívüli tehetségével. Ezt nem! trfi- 
fásan mondjuk — valóban voltak, akiknek számára 
esemény volt, újdonság és fölfedezés: a volt pón» 
ügyminiszter ragyogó dialektikája. Mi régóta Ismer­
jük Teleszky János rendkívüli képességeit s nem le* 
hot nem méltányolni példátlan áldozatkészségét és 
fáradozását a fővárosi kölcsön dolga körül — és ha 
a flnáncpolitikus érvelésének hatalmát, tüzét, színét 
erejét, elokvcnciáját Vart pour Vart éLvezhetnők: 
örömei osztanék ama delegátusunk elragadtatását, 
akik

a fölfedező ürömével

beszélnek Teleszky János ostendei. sikereiről. NerS 
Teleszkyn múlt, hogy ezek a szép sikerek javarészt 
csak szónoki sikerek maradtak s még kevésbbé Te­
leszkyn múlik, hogy más eredmény híjján az ő bő­
szedéit és felszólalásait ünnepük a városházi poli­
tikusok körében. Ez lehet a műélvező szubjektív el- 
r’igadtatása — de nem lehet ellensúlya: az egész 
ostendei veszteségszámlának. Akik Teleszky Jánost 
már itthon is és már évtizedek előtt felfedezték — 
azoknak számára vajmi keveset jelent azoknak lel- 
kendezése, akik Teleszkyt fedezték fel Ostendóben. 
,,A sereg elveszett, de a császár egészséges", üzente 
Borodino után Napóleon Párizsnak... s ezt még 
olyan variációban sem szeretjük, hogy: , a kölcsön 
ügye elvcszott, viszont nekünk vannak a legfényc* 
sebb szónokaink'*.

Bármennyire méltányoljuk Teleszky János ékes- 
szólását, azt hisszük, hogy a volt pénzügyminiszter 
maga is jobb szerette volna, ha ékesszólásának töbh 
hatású van a — hitelezőkre, akiknek zárt falankszá- 
ban

« németek is olt vóllak.
Vájjon rájuk is vonatkozuak-o a trianoni b^ko- 

szerződés megállapításai!

l)e nem ez volt az egyetlen, amellyel az ostendei 
ismerkedési estélyen megismerkedtek delegútu-aink —t 
megismerkodtek még ismcrctleuebtf ismerősökkel isi 
Wolffékkal. Sok wzépet hallottunk a harmóniáról ég 
arról, hogy a bizottságban milyen tökéletes volt a 
harmónia; hát mi méltányoljuk ezt a harmóniát, ezt 
a „Búr g feledet", amelynek szenemében Budapest 
újjáteremtőeében olyan nagy szükség van s csupán 
történelmi részletet elevenítünk fel. mikor vissza- 
onilókszünk arra, hogy volt már egy bizottság a fő­
városnál, amelynél még nagyobb harmónia volt . . , 
nem is ogy bizottság, hanem sokkal több, mindazok a 
bizottságok, amelyekből az ellenzéket Wolffék kizár­
ták. De ‘ ilyen harmóniát aztán igazán nem akar látni 
többé Budapest —• n leghevesebb harcok is hannóni- 
kusabbak, mint az olyan városházi bizottságok, ame­
lyekben nincs ellenzék. S talán az ostendei egyez- 
ménynok is jót tett volna egy kis ellenzék...

Szinte érthetetlen w. és annál érthetetlenebb, ml* 
nél inkább közeledünk a tanév megnyitásához. Na­
gyon sok tennivalója lett volna a közoktatási bizott­
ságnak a tanév megnyitására — nem tehetett, eddig 
legalább semmit, hiába fogyvorkoztok a pártok sn- 
lyos és komoly indítványokra, a tankönyvek dolgá­
ban. a tandíjak dolgában, hiába, n^kHiiáha: a bi­
zottság még nem ült össze. '

Néhány esztendő előtt, amikor az,akkori esemé­
nyek izzó forgatagában a kurzus töR^jégi hatalom­
ban vonult bo a városházára, ..

a kurzus politika első okkupációs vonala: <• 
közoktatásügy volt.

Sőt túlzás nélkül mondhatni, hogy az ieti <S 
maradt önnek nz egész ixditikának a főhad {színtere, 
mindaddig, míg az ogósz politika az urnákban össze­
omlott Unalmas dolog volna itt íhiitó tolni a város­
háza kurzus (inszes Müveit, a közoktatás torén. Min­
denki tudja azt, nagyon sok ember őrzi azt; még 
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uia is, csupa fájó, eleven seb ez ás a városházl ellen- 
n-ki politika anindon rohamánál, minden számbeli <w 
ideális erejénél többet tett a kurzuspolUika gyöng - 
téwéro és megbuktatására az, — amit a kurruspoli- 
tika maga tett ezou a téren. A kurzAuPQlH‘ka meg­
bukott; többségi hatalma megtört; akik trm míuiml 
vonultak be, mint valami bosszúálló büntető expo 
dició néhány esztendő elölt, azok ma szépen elfoglal- 
iák n kisebbség padjait, frázisaik szctfoezlottak, 
hatalmuk füstje elszállt. 11a már múlttá lett ez a 
rendszer, de vájjon múlttá lett-e már az is, » 
a rendszer teremtett, amit Itt hagyott!? lobhek közt 
r/,t is tisztázni kellene a közoktatási bizottságban -- 
nem úgy persze, hogy a régi politikának helyet uj 
foglalja el, mert az iskolában nincs helye '‘-.mmifele 
politikának, se réginek, se újnak, és az az. új több­
ség, amely Budapest népének akaratából a varosha­
lára most bekerül, nem azért jött, hogy egy uj poli­
tikát inauguráljon az Iskolákban, hanem ollenkozu- 
leg. hogy minden politika alól, minden politika- be­
folyás aló! felszabadítsa az iskolát Budapesten. 
\mhit akkor a káosz izzó napjaiban a jobboldalon 
lörtént. nem kezdődhetik most a konszolidáció korá­
ban a baloldalon.

Nem azért van szükség a közoktatásügyre, hogy 
fijabb politikai hadműveletek induljanak meg, hanem 
tízért, hogy itt harmón Ikusan likvidált a wanak a régi 
dolgok hagyatékai.

így például, nem is szólva az Iskolapolitika szo­
ciális problémáiról és a tandíj, stb. — most le*v. 
aktuális például a szolgálati beosztások áthelyezlek 
kérdése. Valamikor a régi jó világban ez csak ugy- 
T < VO7f>(t

folyó ügy
r0!t — azóta .sajnos más szempontok i«- zsúfolódtak 
(öl. Egy-ogy Ilyen beosztás, vagy áthelyezés köré: 
most a közoktatásügyi bizottságra várna többek közt 
nz a feladat is. hogy ezekben a kérdésekben U kel­
lene hallatnia és érvényesítonio szavát — nem ilyen 
vagy olyan személy érd ok, panasz Bérelem, kívánság, 
azem pontjai szerint persze, liánom kizárólag az isko­
lának és a Budapest közoktatásügyének egyetemes 
szeniptmtjai szerint, amelyek semmi ;b- !?lr’ ágol 

•in tűrhet...
Legfőbb ideje tolna mindenkép, hogy össze- 

üljön a bizottság.

Kiki nyugalomba
b -tökeién bólintgat az. eperfa lombja... Ez a nyári j 
politika nyájas csendélete és messziről azt hinné az 
ember, hogy politikai világunk valóban ogy ilyen . 
hékés idilli „Családi kör", amelyben nem történik 
más, iniut hogy néha zúg egy éji bogár, neki megy 
a falnak, nagyot Roppan k akkor azután elhallgat... 
anélkül, hogy szükség volna arra, hogy & zöld klo- 
türláma is kigyulladna. Messziről ilyen tétlennek 
néz ki a kánikula politikai élete, de igazán csak 
messziről. — még tétlenebbnek néz ki.

Nyár van' és nemcsak a parlament vakációzik, 
de vukáci/.'zik az egész politikai világ. Néha egy idő­
közi választás távoli moraja zúg. Néha megjelenik 
t'g.v-egy cikk arról, hogy ez vagy az a miniszter tá­
vozik, uzrtán megjelenik ogy-két cáfolat arról, hogy 
szó sincs róla, senki sem távozik... Néha értekezle­
tet tart az egységespárt és azután... azután semmi 
a politika mauaj»ság, mintha nem érdekelne senkit, i 
legkevésbé azonban magukat u politikusokat, akik ! 
otthon a kerületekben rájönnek a dolgok valódi ara- i 
gyalra és cseudeaen várpak októberig, míg újra ! 
megkezdődnek a nemzetgyűlés tárgyalásai. Senkinek 
Pinca kodvo politizálni, a kormány körében azonban 
ezt úgy fogják fel, hogy mindenki el van ragadtatva 
a kormány tevékenységétől. Legutóbb például azt 
mondta az egyik miniszter, hogy ők milyen jót ne­
vetnek, mikor azt olvassák, hogy egyikük vagy má­
sikuk megbukik... Valóban el tudjuk képzelni, mi­
lyen édesen' kacagnak az urak, milyen arahyos de­
rültség hinti sugarait köztük, mikor azt az abszur­
dumot., azt a képtelen, mesebeli, mulatságos és fan- 
taaztikus hí reszté légt kommentálják, azt a wellsi utó­
piát, azt a kápráztató állam regényt, azt az abtnolút 
hihetetlent, abszolút valószínűtlent, abszolút lehetet­
lent, azt a ülozóüailag, politikailag, természottudo- 
tnúnyilag nonsens-valamit, hogy egy miniszter iuég 
meg is bukhat. Milyen nehezen tudja például Kle- 
b- Isbcrg gróf elképzelni, hogy Magyarország kultúr 
politikájának élén más kultuszminiszter áll. Milyen 
hihetetlenül természetesnek tartja ő azt a kultúr­
politikát, amelynek — hogy egyebet no mondjunk — 
nem kell a numerus clausus —- és mégis fentartja és 
vállalja azt, s amely azt hirdeti, hogy a megcsonkí­
tott ország nem bír el annyi intelligenciát, de azért 
kurdot ránt a két új egyetem fcntartáaa mellett 
íamit különben mindenesetre csak helyeselni lehet). 
Es vájjon el tud-e képzelni kereskedelmi miniszterünk 
?gy dyan szituációt, amelyben a kereokedelmet nem 
Bz t. fáradhatatlan agilitása, szenvedélyes érdeklő­
dése képviseli a kabinetben... Vagy egy olyan azi- 
luácitt, amelyben a külügyminiszter nem zárkózik 
el barlanglakéként az élettől, az eseményektől, a 
nyilvánosság tói l

Szembekerült a demokratikui blokk 
a városi tanáccsal

Harc a polgárság önkormányzati Jogaiért

Midőn a demokratikus blokk a székesfővárosi 
közigazgatásba győzedelmes választási had járul után 
bevonult, a viszonyok és a városházi fóuugurok ala­
pom ismerősei Tögtön tisztában voltak azzal, hogy 
mielőtt a termékeny munkához hozzáfognak,

a polgárság anionom önkormány zalmiak^ le­
rombolt tekintélyét l.ell helyreállítani.

Gyűlölködő, de tehetetlen és gerinctelen többségi 
malommal öt éven kérésziül fraternizálvu. bizonyos 
városházi tényezők igyekeztek az autonóm szervek 
tekintélyéi és hatásköréi telhetőleg lerombolni. A 
„közgyűlést pófló tanács" gondolatát szerelték volna 
iir, egész vonalon Állandósítani és a polgárság képvi­
seletét olyan orosz duma-szerű komédiává degra­
dálni.

A demokratikus blokk kötelességtudó képviselői 
közérdekű működésük megindításakor tehát lépton- 
nyomon találkoztak nemcsak egyes magasabb tiszt­
viselők indolenciájával, hanem egyes esetekben szinte 
sértő és provokáló lekicsinylésével is. A közügyekben 
eljáró bizottsági tagokat órákon át megvárakoztat­
ták, igyekeztek a bürokrácia labirintusában tévútra 
vezetni, vagy pedig más módon lehetetlenné tenni 
azt, hogy bizonyos dolgokba tiszta betekintést nyer­
jenek.

Amikor tehát
Purebl tanácsnok a közoktatásügyi bizottság 

szabályszerű egybehívó süt megtagadta,
már csak egy láncszemmel szaporította a folyamat 
bán lévő autouómiuellencs manipulációkat, mert pél­
dául a középítési bizottság már az augusztus 11-én 
megtartott ülésén, foglalkozott az autonómia meg­
sértésével. A bizottság megállapította ugyanis, hogy

egyes ügyosztályok az illetéken bizottságok 
megkerülésével nagyarányú ér'dkezéeeket 

folytainak le.

Zsombor Géza a blokk szónoka élesen szembeozállt a 
szabálytalan eljárás ellen és óva Intette az illető 
közegeket önkényéé túlkapásoktól. A bizottság oz 
ügy megvizsgálására háromtagú albizottságot; Taré 
Béla, Friedrich István és Nagy István személyében 
küldött ki.

Az augusztus 25-én Orczy tanácsnok elnöklete 

„1 főváros nem gondola drágaság letörésére" 
Még télén sem rendeznek olcsó élelmlszerakcióket — A hatósági Üzemek 
inkább exportálják az élelmiszereket — Mit mond Muzsiké (SJegyxö a 

drágaságról és a (óváros álláspontjáról?
A szűnni nőm akaró, hőt te tulok áru hágó drága­

ság okának megvitatásától hangos a közvélemény rá 
a drágaság okának tárgyalásával vannak tele a la­
pok hasábjai. A kormány állítóing radikálist rend­
szabályokkal akarja kihúzni a drágahúg gyökerét, 
azonban aki n kormány eddigi ígéreteknek sorsúi 
ismeri, az tisztában van azzal, hogy ez az operáció 
nem igen fog megtörténni. A jxilgúrok tehetetlenül, . 
magukra ntalvn küzdőnek az exlszteueiákat maga alá 
temető drágaság! lavina pusztításával h az illetékesek 
róRzéről ígéreteken, hangzatos nyilatkozatokon és 
oknyomozó frázisokon kívül nem történik semmi, 
ami n tömegek lótérdokoit megvédené. Hangzottak 
már felsőbb helyről olyan kijelentések is, hogy a fő­
városnak lenne kötelessége a drúgn’óg tobzódása ólé 
sorompót állítani n megfojtani azokat a forrásokat, 
ahonnan ez a mindent megölő áradat ered. A főváros 
azonban móg a kormánynál is kényelmesebb álláspon­
tot foglal el ebben a súlyos kérdtísbcn. Amig ugyanis 
felsőbb helyen az illetékesek legalább annyi fáradsá­
got vesznek maguknak, hogy a drágaság okairól és 
megszüntetéséről nyilatkozatokat é« ígéreteket gyár­
tanak, addig a városházán 'az egé-7. kérdé-t még arra 
sóin érdemesítik, hogy' akár maguk között, akár a 
nyilvánosság előtt eszmecserét folytassanak e súlyos 
problémáról. Talán érthető is u városháza uralnak 
idegenkedése a drágaság kérdésével való foglalkozás­
tól, mert hiszen ha arra kerülne a sor a arról kelleno 
lárgyalni, hogy ki éa mi a drágaság okozója, okvet­
lenül rájönnek a nyomozás során arra, hogy közvet­
lenül a drágaság forrósánál ott áll a főváros « nnnak 
minden egyes üzeme, amelyek ma valóságos versenyt 
futnak nemcsak a magánvállalatokkal, de egymással 
ia az árak magasba emeléséért. Ott van például a k«' 
nyárgyár, amoly rosszabb minÖségíi kenyerét K 
val adja drágábban n fogyasztók számúra, mint a 
gépek nélkül «lolgozó kispék. Ott van például az 
éleimÍMzerúnmi(óüzem, amely itt lludnpcaten össze­
vásárolja a tojást a vagónazámra szállít ja külföldre,

alatt megtartott ülésen került a kiküldött albbotG 
ság jelentése tárgyalás alá. Friedrich, István elő­
adta, hogy

- tandcsjegyzfí megtagadta a szükséges fel 
világosi fásokat,

jelezvén, hogy ezen ügyek nőm tartoznak a bizottság 
hatáskörébe, kijelentvén égj úttal azt is, hogy ezen 
állásponton sem közgyűlés, sem interpelláció sth 
sem lógnak változtatni. Az illetéke*, nlpolgúrm'steí 
is teljes Kzolldarilást vállalt a tanácsjegyző ebbel! 
untonómiaelknes álláspontjával.

A jelenti* a középítészeti bizottság összes lag. 
jaiban nagy felháborodást keltett, mely még fok<> 
zódott, amikor Nagy István adatokat terjesztett elő 
melyek szerint

több milliárdnyi építési munkát végeitek 
az illetékes bizottság ellenőrzése nélkül.’

Heves támadó felszólalások sorozata Indult meg 
úgy a szociáldemokrata, mint keresztény párti oldal- 
ról is és Zsombor Géza nagyobb beszédben világí­
totta meg a helyzetet, követelvén a sznbály.szeru 
működés biztosításait *•« a bizottságon ejtett sérelem 
orvoslását. Indítványozta, hogy bízassák meg Orczy 
tanácsnok azzal, hogy az. augusztus 27-iki tanács- 
ülé-en tolmácsolja a bizottság erélyes állásfoglalá­
sát, eszközöljön ki orvoslást és a kiküldött bizottsá­
gon eset sérelemért elégtételt. Zsombor indítványára 
ugyanis a bizottság egyhangúlag elhatározta, hogy 
amennyiben a tanács nem határoz jelzett irányba"

rendkívüli közgyűlés elé viszik a pártok ar. 
ügyet.

Az indítványt cgyhungíllag fogadták cl, megszavaz* 
Iák azt nemcsak a kinevezett és Bipkapártl, hanem 
a kereszténypárti bizottsági tagok is.

A lavina tehát megindult. Az adóllzetó polgár. 
Ság autonóm képviselői szem beszálltak a tanács­
beliek bizonyos csoportjának önkény kedésével ée 
úgy gondoljuk, hogy a polgárság által megfizetett 
városházi alkalmazottak, rangkülönbség nélkül, mi­
hamarább meg fogják érteni és tanulni, hogy

a blokkuralom idejében másféle szellők len-
| gedexnek,
| mint az elmúlt rendszer idejébon!

valamint a vidéki városokba, nini által előidézte, 
hogy az agrár Magyarország fővárosában a tyúk­
tojás ára 2000 K-ra emelkedett. 8 hasonlóképpen szol­
gálják a polgárok érdekűit a többi közüzemeit is, 
amelyek valósággal kiuzjíorázzák a terhek alatt ver­
gődő lakosiig százezreit.

Megkérdeztük a városháza közélelluezósi ügyosz­
tályának egyik vezetőjét, Muzsikó István főjegyzőt, 
fer/.-e valami intézkedést a fővárosi mégis a drágaság 
letörésére, avagy készít-e elő az <>szi és téli hónapok 
idejáró az elmúlt évekhez hasonlóan olcsó élelmiszer- 
akciókat — Muzaikó főj-'gyző szomorúan mondotta a 
következeket:

<—• Sajuoe, nem adhatok erre a kérdésre kielégítő 
válauzt, mert tudomásom szerint a főváros nem tervez 
semmiféle olyun mozgalmat, amely a tűrhetetlen 
drágaság enyhítését célozná, Vayna tanácsnok urnák 
van ugyan valamiféle terve, amit közölni itt óhajt a 
közeli napokban össze hívandó közélelmezési bizott­
sággal, azonban ez sem lehot olyan tervezet, amely 
alkalmas volna a kérdés gyökeres megoldásúra. Üt»zin- 
t»« megvallva, u főváros nem i« gondolhat a árnya­
sán eredményes letörésére, mert ehe» sem mód. sciu 
eszköz nem All rendelkezésére. Ami pedig az. elmúlt 
évek olcsó élolmlszerakcióit illeti, azokat ez évben 
már nem fogjuk megismételni, miután a/, illetékes 
körök álláspontja szerint erre már semmi szükség 
sincsen! Nem lesz tehát sem tojás, sem baromü, sem 
burgonya, som alinH. sem egyéb élelniiszerakció, mert 
hivatalos álláspont szerint ezek a dolgok már a sza 
búd forgalomöau is megfelelő áron bőszeiczhotők.

A közélelmezési bizottság ülését, mint értesülünk, 
a jövő hét elejére kitűzték.

A kereszténypárt úgy fogta fel a maga hivatását, 
hogy ők mindazt a rosti tulajdonságot, amit a zsi­
dóknak tulajdonítanak, a maguk szuverén módján 
gyakorolhatják, vagyis az ő keresztény gazdasági po­
litikájuknak rövid foglalata az, hogy ezentúl ők akar- 

Midók lenni!
Ealgáczl magántanfolyam előkészít középiskolai magán-

vizsgákra, érettségire
Vili, Mária Taráxla iér 3
Tetafénoaémi Mmaf as-sa
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Ötletszerűen állapította meg 
a villamosvasút az új tarifákat

A kültelki szegény munkás és a perifériák lakója egy fillér mérséklésben 
sem részesült az új jegyár megállapításánál - Hétfőn lép életbe az új 

tarifa és az új rendszer

Helyesen 
válaszol

Több mint kéthónapos késlekedés utón végTo hét­
ión augusztus 31-én életbelép n villainosvasutak mó­
dosított tavifája. Mint ismeretes, a legnagyobb mérvű 
tarifnmérsóklés az átszállójegyek áránál történt, rnfg 
h szakaszjegyeknél csupán maga a rendszer és a 
Bzakaszbcosztás változott meg. A villamoskocsikban 
már ezon a héten kifüggesztették nz új viteldíjakról 
szóló engedményt s eszerint hétfőtől kezdve » vil- 
lamosviisutakon a következő jegyárak lépnek életbe.

Vonul- és átszállójegyek 3000 K, szukaszjegyek 
2000 K, földalatti vasúton vonaljegy 3000 K. gyer­
mekjegy- 1500 K. Külterületi hetikártya 28.000 K, 
rendes hetikártya 35.000 korona, tanuló hetikártya 
22.000 korona. Arcképes bérletjegy a földalattira 
is érvényes 450.000 korona. Arekópnélküli 500.000 
korona. Közli a hirdetmény, hogy a kalauzok az 
új rendszer életboléptetóso után épp úgy mint a 
háború előtt, nem azt fogják kérdezni nz, utasoktól, 
hogy milyen jegyet óhajtanak, hanem aziránt ér­
deklődnek, hogy ki hova utazik. A megfelelő jegyet

azután a kalauz kiszolgáltatja az utoa részére. Az 
új beosztású szakaszok a kocsikban állandóan ki 
lesznek függesztve.

A vlllamosvasutak igazgatósága, mint n fenti 
„árjegyzékből" látható, egész találomra állapította 
meg az új tarifát.

Míg az átszálló jegyek árát 14%-kal szállította tó, 
addig a havi bérletjegyeknél már csak 8—10, a tanuló 
hetikártyáknál 8% csak az engedmény. A kültelki 
hetikártyáknál egyetlen fillér engedményt, som nyúj­
tott a villamosvasút igazgatósága, mert az továbbra 
is 28.000 K marad, mint amennyi eddig volt. Hason­
lóképpen nem történt egyetlen fillér engedmény som 
a helyiérdekű vasutakkal kombinált átszállójegyek- 
nél és hotikártyáknál sem; az erzsébetfalvai relá­
ció kivételével. Pedig éppen ezeken a vonalakon kel­
lett volna a legnagyobb engedményt tennie a vil­
lamosvasút na k, miután a kültelki és a holyiérdekű- 
jogyeket a legszegényebb néposztály veszi igénybe.

a takarékos és 
okos háziasz- 
szony, ha el 
akarják téríteni: 
„Ne fáradjon!,.. 
Én kávémat 
mindig csak

a „kávédaráló“-val ellátóit 
„Valódi Franck**-kal főzöm.
— Csak azt adja nekem !“

Meghosszabbítják az Andrássy utat
Utakat vezetnek a Rózsadombra

Solthy műszaki főtanácsos nyilatkozik az út-, csatorna-, rakpartópítési 
és fásítási programról — Lebontják a lépcsős dunapartokat — 3 évan át 
évi 350—400 milliárdot igényel az építési program végrehajtása - A 
tanács csütörtökön, a bizottságok a közeli napokban tárgyalják a terveket

A városháza építési ügyosztályában július 25-iko 
Óta lázus- munka folyik fa egymás hegyén-hátán 
tornyosulunk a legkülönbözőbb építkezési tervek 
légvárai. Mini ismeretes ugyanis, a középítési bi­
zottság a múlt hó 25-én tartott ülésén utasította a 
főváros tanácsát arra, hogy 30 napon belül terjesz- 
sz.on eléje egy mindenre kiterjedő építési programot, 
mert nőm tűrheti, hogy az ügyosztályok és azok 
vezetői minden program, minden torv nélkül ko­
szöntsék az új korszak eljövetelét. Ennek az ukáz- 
B/erü határozatnak következtében azután felriadtak 
álmukból az építkezési ügyosztályok fa 30 napon át 
megfeszített munkával, fáradoztak a legkülönbözőbb 
tervek és programok kidolgozásán. A tanues csütör­
töki ülésén már bemutatásra kerültek az elkészített 
tervezetek s ekkor dőlt el, hogy a nagy programból 
D’i lesz kiselejtezve s mi kerül az albizottságok, il­
letve a középitési bizottság plénumának elbírálása 
Blá.

Tartalmas programot dolgozott ki a kö/x'-pitési 
Ügyosztályban Solthy Lajos műszaki főtanácsos. aki 
Az, út és csatornaépítések tervezője. ./ Polgár tudó- 
(ritója elölt Solthy főtanácsos a következőkben ismer­
tette nz áltató kidolgozott út-, csatorna- és rakpart­
épít fai tervezeteket:

— Ma még nem lehet pozitiven ismertetni a 
most elkészült nagyszabású középitési programot, 
miután az elkészített tömérdek terv közül számos 
kerül kiselejtezésre, amíg a véglegos tervek a bizott­
ság elé kerülhetnek. Ami az út , csatorna- fa rak 
part épít esek re, n hegyivizek szabályozására, vnln- 
mint a fásítási munkálatokra vonatkozó programot 
II’ ti, nzt rendkívül nagyarányúnak terveztük ki. s 
hogy terveinket végre tudjuk e hajtani, tv/, most 
már csak attól függ, hogy rendelkezésünkre tudja -o 
bocsátani a főváros nz ehhez szükséges hatalmaa ösz- 
szegnket. Az általunk elkészített program kivitelét 3 
esztendőre felosztva Irányoztuk elő és a megvalóri- 
luxhoz évente :>50 tM milliárdra volna szükségünk. 
Ebből utak építésére évente milliárdot fordíta­
nánk. a hátralevő összeg pedig a ce.-. tornahálózat ki­
bővítésére, a hegyivizek .-zabályozására, a rakpartok 
kiépítésére, különféle ború háza-okra h ezekhez ha­
sonló munkálatokra van előirányozva. Programun­
kat röviden a következőkben Ismertethetem.

Az útvonalak építésére vonatkozó tervek kö 
riil mindenekelőtt a fővárosból kivezető útvonalak 
rendbehozatalai tűztük ki célunkul. Afrp akiijük 
építeni a Hóuadombra felvezető 3 út vonalat, végre­
hajtjuk a: Amlráxsy út meghosszabbítását, egyelőre 
a Széchényi fürdő előtt elvonuló területen u Her­
mina útig. .íz új lóversenytér felé vezető álak meg­
építése szintén programunk legelső céljául van ki­
tűzve. Több útvonal kiszélesítését vettük tervbe, ni in­
áén uccát, utat Kijavítunk, helyrehozunk, a legtöbb­
nek burkolatát kicseréljük. I»e komoly útépítésre, út­
javításra mindaddig nőm gondolhatunk, amíg a /ő 
vörös est tornahálózatát alaposan helyre nem állít­
juk, ft amíg úgy a belterületeken, mint a perifériá­
kon új csatornahálózat és gyűjtőcsatornák létesítőé­
ről nőm gondolkodunk. Mielőtt tóhát nz. útépítőhöz 
útburkoláshoz, hozzáfognánk, a beteg csatornaháló 
tót gyógyítását kell tóik Ham ereteken kezünkbe ven­
nünk.

— Tervbe van véve épp ezért a Hungária körúti 
főgyűjtőcsatorna megépíti se, amelynek elkéazüh*e 
azután lehetővé tenné, hogy az. Angyalföldet esator 
úahálózattal lássuk cl. A város másik végében vl 
szőni a Kelenföld tűrhetetlen helyzete sürgeti, hogy 

ezen a részen is haladéktalanul végrehajtsuk az. álta­
lános csatornázást. A dombóvári úton előbb ideigle­
nes kiömlőt építünk a Dunába, amíg elkészül a Bu­
dafoki úti hatalmas főgyűjtő. A budai dunaparton 
szintén megépítjük a főgyűjtőcsatornákat. miután 
az.onban ezen a hosszú útvonalon nőm tudnánk a 
csatornának megfelelő esést biztosítani, 2 vagy 3 át­
emelő állomást kívánunk létesíteni, amelyeket a ter­
vek szerint u Batthányi téren, a Döbrentei téren, 
esetleg a Lenke út környékén létesülnének. A Hun­
gária körúton a főgyűjtőcsatorna mellé szintón ter­
vezünk átemelő-állomást létesíteni.

- Programunk egyik h’gkieinclőbb pontját al­
kotják a Dunapartok kiépítésére és meghosszabbítá­
sára vonatkozó tervezetek. Egyrészt északi irányban 
Újpest felé, másrészt déli irányban Soroksár felé 
tervezzük a partépítmények meghosszabbítását. Né­
hány év alatt a jwirtok meghosszabbítása tervszerűen 
végrehajtható lenne, a munkálatok költségére pétiig 
a partbórletekből befolyó összegek nyújtanának fede­
zetet. A partokat nem lépcsőzetesen, hanem függőle­
gesen építenénk ki, sőt tervbe vettük, hogy a már 
meglevő lépcsős rakpartokat is tóbontjuk s függő­
leges partokká alakítjuk át. A lépcsős rakpartok 
ugyanis úgy a hajók kikötése szempontjából, mint a 
közlekedés szem pontjából igen hátrányosak s ezeket 
ii7, akadályokat kívánjuk a függőleges partok építé­
sével kiküszöbölni.

— Nagyszabású terveink vannak az drvfzvé- 
dél mi intézkedésekkel kapcsolatban. Az, óbudni és 
kelenföldi partokon fojlcszteni és megerősíteni kí­
vánjuk az. árvízvédelmi műveket. Szabályozni kíván­
juk a Rákospatak és a németvölgyi hogyivizok lefo­
lyását. azonkívül végrehajtjuk az Ördögárok bebolto- 
zását a Júlia uccától felfelé. Fel van véve a pro­
gramunkba a ferencvárosi helyi kikötő fejlesztése, 
hatalmas tárházak építése. A soroksári úti szivattyú­
telep •dektrifikálásának továbbfolytatása, az itteni 
iszapkamm átalakítása. A központi szívat tyű lelop 
munkásai rászóró modern mimkásházakut építünk.

— Végül az uccák. terek fásítása, az új lóverseny­
tér környékének beültetése és a városmajori park 
fejlesztése képezik ogy-egy kiemelkedő pontját köz­
építési programunknak. Terveinkkel előbb a tanács, 
majd a középitési bizottság albizottságai fognak fog 
laikozni s csak legvégül kerül a program a közé pi­
tééi bizottság teljes ülése elé. Reméljük, hogy kora 
tavasszal megkezdhetjük programunk első fejezeté­
nek végrehajtását.

Vizet kérünk!
dgy tiszteletteljes, de egy kissé türelmetlen kér. 

déssel fordul a főváros közönsége a főváros vezető­
ségéhez. Bizonyára méltózlalott hallani, látni, tudni, 
hogy az a víz, amelyet a székesfővárosi vízmüvek 
nyújtanak, némi kifogás alá esik. Ize is van, színe is 
von, szaga is van. már pedig az iskolákban minden­
nek az ellenkezőjét tanítják és tanulják a vízről. A 
főváros lakossága hetek, hónapok óta lesi, mikor 
lesz már rendes, normális mindenképpen élvezhető a 
víz. de eddig hasztalan várja. És most mar türelmet­
lenkedni kezd. Tisztelettel kérdjük tehát a türelmet­
len lakosság nevében az arra illetékesektől, nem lát­
ják-e végre elérkezettnek az időt arra, hogy a vízszol­
gáltatás mennyiségben is, minőségben ».« rendes 
legyen.

Conrad von Hötzendorf
a háború megindulásának nagy' tábornoka és a há­
ború végének elfelejtett nagysága lehunyta a sze­
mét. Conrad von Hötzendorf nőni ma halt meg, ha­
nem a háborúval együtt veszett cl. Emlékéről le fog­
nak foszla ni a tábornoki vörös csík, az aranygallér, 
a címek, rangok ég a kitüntetések, melyok hivatal­
tól kijártak neki. Ami meg fog belőle maradni: leg­
feljebb az. a műve lesz, amelyben tévedéseit menteni 
igyekszik és az a tanulság, amely életéből és tragé­
diájából kiárad. Conrád von Hötzendorf a papíros­
háború, a stratégiai és taktikai feladványok legna­
gyobb generálisa volt, ö volt az, aki békében leta­
posta Itáliát, végiggázolt Oroszországon, eltüntette 
a föld színéről a Monarchiái összes ellenségeit. És Ő 
Volt az, akinek csalnacatlán számításait, megdönthe­
tetlen elméleti igazságait fa győzelmes tókebeli had­
gyakorlatait egymásután meghazudtolta a valóság. 
Conrád von Hötzendorf mindenkor klasszikus pél­
dája fog maradni azoknak a férfiaknak, akik a tö­
megek sorsát papiroson intézik és akik elfelejtenek 
számot vetni azzal a csekély ténnyel, hogy a másik 
oldalról is ele veu erők működnek és a túlsó tábor­
ban is vannak Hötzendorfl Conrádok. Példája marad 
mindenkor azoknak a politikusoknak, akik nem vet­
nek számot azokkal, kiknek sorsát intézik, azoknak a 
pénzügyminisztereknek, akik az adókat szorzási mű 
vcletókkel vetik ki fa nem gondolnak Toá: tudnak. 0 
az, adózok fizetni, azoknak a kormányférflaknak, 
akiket az Isten megvert azzal a vaksággal, inely 
érzéketlenül és megértés nélkül megy el az élet való­
ságos követelményei méltóit, amint Hötzondorfl Con­
rád sem számolt azzal, hogy könnyebb a hegyeket 
helerajzolni a térképbe, mint átkelni rajtuk és eleven 
emberekkel nem lehet a matematika szigorú törvé­
nyei szerint rendelkezni.

Kétszáz esztendeje 
lesz október 16-án, hogy (l vadán yi József gróf, ma­
gyar lovasgracralis a boraodmegyei Iludna bányán 
megszületett. A toszkánai főnemesi családtól szár­
mazó főúr végigkatonáskodta az, életét, országokat, 
világokat tójárt s a magyar irodalom történetóbo 
1788 ik évben írta bele a novét, mikor - vízöntőnek, 
első napján megírta a Falusi nótárius utazását. A 
demokráciának egyik legérdekesebb el őh arcosa a 
pompás humorú katonapoéta, aki alacsony sorsú em­
bert, egyszerű falusi nótáriust választott hősének, 
hogy a nép keresetlen nyelvén általa tartson tükröt 
minden rendű és rangú urak és dámák elé, akiknek 

h módija abban az időben nemzetietlennek tetszőit. 
Nagypcloske község egyszerű nótáriusa feljön Budu 
várába fa itt összetalálkozik minden remin fa rangú 
férfiakkal és nőkkel fa valamennyinek kemény er­
kölcsi prédikációt tart a nemzeti iránytól való élté, 
volyedég miatt. Másfél évszázad óta elevenen és fris­
sen ól Gvadányi József humoros éposza fa mindig 
szívből jót nevettünk rajta s csak a mostani jubi­
leum idején vegyül kevés keserűség ebtó a derűbe, 
amikor nemcsak vendégségbe jönnek fel a falusi 
nótáriusok. hogy nekünk, „bűnös" városiaknak 
alexandrinusokban megmondják a véleményüket, ha­
nem eljöttek, hogy "Tevonják következéseit is annak, 
amikor egy város átformálódik a poloskái nótárius 
ízlése és világfelfogás.-1 szerint Mai politikai életünk­
nek -7, a mclltkize egy kissé lerontja azt az ünnepséget, 
mellyel hódolunk Gvadányi József gróf emlékének, 
nkinek nemes, müveit, pallérozott volteriániis Alak­
ját. jóízű humorút és zengő magyar szavát ol 
szívesen zártuk a lelkunbe.
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Problémák
Irtat KAKUJAY karoly főv. törvh. biz. tag

Azon kérdések közül, melyek a magyar ipar 
Veraenyifépesif-gének elérése céljából megoldandók, •» 
melyek a magyar iparnak nyújtandó hitellel kapcso­
latosak, elsősorban a gyáripar által szükségelt ener­
gia előállításának kérdése az. melynek észszerű és 
sikeres megoldása a további boldogulásnak ug>>;.ol 
x;.n . altétele. Nál mk r lig « 1 IN termelés 
kérdése lcgeisősorbfjn szénkérdé-. Nagy-Magyaro > .ág 
is szegény volt gazdaságosan kiépíthető vizierőkben, 

• le ez a néhány lehetőség, melyről a közismert \ i- 
ezián-féle könyv beszámol úgyszólván teljesen el­
esett az ország megcsoukitá-a folytán. A gibárdi, 
dobszaf és ikervári vizierő-tclepeken kívül nincs 
számottevő, kiépített vizivrőnk s a háború elült pro­
pagált tervek, minők a Duna viziorejének értékesí­
tése a soroksári ág felhasználásával, vagy pedig a 
felső Duna kihasználása, végül pedig az. annakide­
jén sok vita tárgyát képez > (-aram vizerőtt rvezet, 
mind olyau fantasztikus tőkét igénylő projektumok, 
hogy azok megvalósításúról belátható időn belül ál­
modni sem szaluid. A mi még néhány kisebbrendu, 
szerényebb tőkével is létesíthető vizierőnk volna, az 
mind oly helyen van, ahol a termelhető energiára 
közvetlen fogyasztás nem kínálkozik, a távolba ve­
zetés pedig felemésztené az olcsóbb termelés elő­
nyeit. Ily formán a „fehér szén" szerepe a mi gazda­
ságunkban hosszú időre csak alárendelt lehet.

A háborút megelőző időben volt néhány év. mely­
ben a hőerőmotorok (Diesel, l.iet •. nmayer) nálunk 
erős mértékben kezdettek tért hódítani, minek oka 
abban keresendő, hogy a galíciai nyersolaj abban az 
időben rendkívül olcsó volt, s vámmentesen jöhetett 
he hozzánk, úgyhogy a nagy nyersolajmotorok üzem­
költsége lényegesen kisebb volt a gőzgépek üzem­
költségénél. Ma a hőerőgépek számúra a ny.-rsol i- 
jat vámkülföldről kell behozni s a drágább beszerzés 
párosul azzal, hogy a beszerzés lehetősége a min­
denkori politikai helyzettől függ s alig tehető fel, 
hogy több évtizedre szánt nagyobb beruházást meg­
kockáztatna ma valaki arra a rizikóra, hogy egy 
közben beálló politikai fordulat drága üzemgép.- elől 
elzárja a szükséges üzemanyagot. Marad lehűt, mint 
legfontosabb encrgiatermelőanyag, a szén.

Amit pedig a magyar széngazdálkodás (erén ta­
pasztalunk s mindennap látunk, abból aligha merí­
tünk reményt a viszonyok javulására. Ncuictország- 
ban a nagy összeomlás után, a háború okozta irigy 
gazdasági depresszió elleni védekezés egyik legelső 
mozzanata az volt, hogy a nagyipar a leggyengébb; 
legolcsóbb barnaszenek és lignitek felhasználására 
rendezkedett be, hogy a magasabb kalóriájú s7.eue- 
ket, melyek a szállítási gazdaságilag elbírják, ex­
portálni lehessen.

Az összes szaklapok, gyári prospektusok, ipari 
kiállítások soha nem tapasztalt módon foglalkoznak 
tüzelötechnikával s az új szerkezetek és szabadalmak 
egész sora keletkezett, mely a leggyengébb fütőerejü 
szenek gazdaságos felhasználását nem csak célozza, 
hanem el is éri.

Nálunk pont az ellenkező; - történik. A háború 
alait keletkezett nagy szénijiség a kutatók nagy tö­
megét mozgósította s Borsodban, a Mátrában, Du­
nántúl gombra módra keletkeztek az új bányák, me­
lyek ma képesek volnának Csonka magyarország 
egész szénszükségletét fedezni. Sok-sok millió arany­
koronát ruháztak vállalkozó szellemű emberek 
ezekbe a bányákba, melyek nélkül a hábo’ ús iparunk 
lehető sem lett volna, S melyek nélkül a tél a 
városi lakosságra nézve egyenesen katasztrófa 
lett volna. igaz, hogy ezek a szenek több­
nyire középminőségű barnaszenek 2500—3500 kalór* i 
i űtőértékkel, melyekkel a háború folytán elmaradó 
poroszszenet közvetlenül pótolni nem lehetett, a szük­
ség azonban rákényszerítette az országot az egyedül 
lehető megoldásra, mely abból állt, hogy az egyes 
szénfajok fogyasztási elhelyezkedésében eltolódás ál­
lott be, úgyhogy a korábban nagyobbára csak az. 
ipart szolgáló tatai, dorogi, salgótarjáni s hasonló 
5000—5500 kalóriás szenek pótolták a 6500 kalóriás 
porosz, szeneké', az ipar pedig kénytelen-kelletlen 
beérte a horsódi és dunántúli szenekkel, melyekkel 
azonban gazdaságosan dolgozni nem tudott, mert a 
hazai kazánok rostélyai csekély kivétellel nagyobb 
kalóriájú szenekre vannak berendezve.

A háború befejeztével, mikor a gépipart addig 
erősen foglalkoztató municlógyirtás ic-gsziint. eleinte 
beszivárgott, később beözönlött a külföldi az.én. me­
lyért ma súlyos milliárdok vándorolnak a külföldre, 
még a háború alatt keletkezett szénbányák egymás 
után tönk’-einennek. Az ebből származó, hihetetlen 
nagyságú nemzetgazdasági kár elhárítását hiába kö­
veteljük az ipartól. Nincs semmi jogcím, mely alatt 
az ipart arra lehessen szorítani, hogy olyan tüzelő­
anyagot használjon, mely r.cki sem technikailag, 
scn* gazdaságii ig nem felel meg. * lm a kérdést inog 
akarják észszerűen oldani, oly módot kell választani, 
mely az Iparttól nem áldozatokat követel, hanoin 
ellenkezőleg, mely a mostani, a talprnáliáet célzó 
nehéz, küzdelmében segítésére van.

Erre pedig van mód’. A „Szénipari Szövetség" 
rüniratokban és felolvasásokban évek óta hirdeti, 
hogy az idegen szén beözönléséből és a magyar szén­
bányák pusztulásából eredő ncuizctg izdasági kárt 
csak úgy lehet elkerülni, ha a magyar nagyipar a 
középminőségű barnaszenek és lignitek használatára 
rendezkedik be. Ezen szenek oly árak mellett — me­
lyek mellett a magyar szénbányák, ha nem is fel­
virulni, de cxisztálni tudnak — gazdaságosabbak, 
mint a nagyobb kalóriájú szőnek használata, ha 
megfelelő, az ilyen 2500-3500 kalóriás szén eltüzelő 
Meg wkMztett és méretezett tüzelőberendezés áll 

rendelkezésre, liyeu berendezések használata esetén 
az egy kg gőz a gyengébb, do olcsóbb szénből keve­
sebbért állítható elő, mint a magasabb kalóriájú, de 
drágább szénből, mert, a szén ára rohamosabban nő, 
mint ennek fűtőértéke, úgyhogy pl. oly porosz szén, 
molynek fűtőértéke kb. kétszer annyi, mint cg.v bor­
sód! széné, ez utóbbi árának kb. négyszeresébe kerül.

\ baj tehát nem abban áll, hogy szeneink gyen­
gék! Míg nálunk a 3000 — 3500 kalórián szenek bányái 
vevő hiányában sorba tönkremennek, Németország­
ban img az 1800 kalóriás szén is megtalálja biztos 
vevőjét, mert van megfelelő ilyen szén eltüzelésére 
.ilkalmas berendezés. Az ipar azonban mai helyzetében 
ily berendezések létesítésére képtelen, nincs meg a 
beruházáshoz szükséges tőke, noha kézzelfogható, 
hogy a gyengébb, olcsóbb szénnel elért megtakarítás 
igen rövid idő alatt amortizálná a beruházott tőkét.

Itt van az archimedesi pont, melyen meg kell 
támasztani azt az emeltyűt, mellyel a kátyúba ke­

Jl városházi gyorsfestő
vagy :

a gyorsaság nem boszorkányság
Népünnepélyek műsorának kedven es mulatságos 

pontja szokott lenni a humoros gyorsrajzoló, aki a 
közönségről percek alatt sikerült portrékat készít. 
y/ fővárosnál van egy ilyen rejtett művésze, aki 
huszonnégy óra alatt nemcsak néhány jellemző, 
gyors vonallal örökíti meg a megjelenteket, hanem 
a távollevőkről is egészen kifogástalan portrékat Ind 
festeni. .1 rejtett művész titokzatos személyét edziig 
nem sikerüli kinyomozni, csak működésének bámula­
tos eredményéről győződhetett meg a demokratikus 
blokk egyik bizottsági tagja.

J: illető városatya a napokban ugya, is fen járt 
a közoktatási bizottságban, ahol a tanácsnokkal roll 
elintézni valója, t'gyének intézése körben akadt né­
hány szabad perce és ezalatt végignézhette a fala­

A POLGÁR AKCIÓI *
Szerezzünk pártházat a demokrata pártnak!

— Indítvány —

Nehogy lemosoiyogják ezt a címet és ezt az ötle­
tei, mindenekelőtt egy példát akarunk elmondani, 
ami a legszebb riportnak is heillenék i melynek való­
ságáról mindenki meggyőződhetik. A Rontenbiller uc­
cuban ezen a nyáron avatlak fel a Magánliszt vLscI-.k 
Országos Szövetségének emeletes klubházát, melyben 
a szervezet és klubélet összes helyiségei ás minden 
kényelme helyet találtak. A magántisztviselők háza 
úgy jött létre, hogy fix (Izet -síi kishivataluokok. gép- 
íróleányok százezer koronát fizettek be a házalapra, 
sőt ezt sem egyszerre, hanem négy havi részletekben. 
Egészen kis ex’ísztonciák négy hónapig 25.000 koroná­
ról mondtak le, hogy felépítsék a maguk szervezeté­
nek hajlékát. A magántisztviselők lapja pontos ki­
mutatást közölt arról, hogy hány ezren tettek — 
egyetlen felszólításra — eleget ennek a kötelességük­
nek és mennyi pénz folyt be. Az eredmény annyira 
kielégítő volt, hogy a vételáron felül még felesleg is 
maradt és nz új egyesületi házat minden kényelem­
mel fel is lehetett szerelni.

Ez a példa mindenkit meggyőzhet róla, hogy nem 
ábrándképről van szó és amit a gépíróleányok és 
scgédkönyvolők meg tudtak tenni, azt a demokrata 
párt önálló exisztenciái is meg tudják valósítani, ha 
a gazdasági viszonyok nem is a legrózsasal- >ak. El­
képzelhetetlen volna, hogy az n párt, melybe; az ipar 
minden ága képviselve van s mely azon a tá •sadalmi 
rétegen alapszik, mely — ha küzdve és goudckknl él 
is —, <jc felülemelkedett a nincstelenek exisztenciájún: 
ne tudna megvalósítani egy olyan célt, mely kis ál­
dozatokat kíván nz egyesektől, ha a gondolatot széles 
körükben népszerűsíteni tudjuk.

Tízezer embernek a 100.000 koronája megteremti 
ez első milliárdot és ma, mikor már részletekre ia le­
het ingatlant vásárolni s az ingatlan értéke már le­
szállt a konjunkturális magasságból, minden különö­
sebb áldozatok nélkül lőhetne segíteni azon a helyze­
ten. hogy egy országos pártnak az ügyel régi, évti­
zedes szűk helyiségekben bonyolódjanak le a a párt­
nak ne legyenek meg azok a helyiségei, melyekben n 
politikai életen kívül a társadalmi érintkezés és kellő 
módon lebonyolódjék.

De a demokrata párt háx hatalmas erkölco! Jelen­
tőségű is volna. Hozzászoktatná a demokrata polgár­
ságot, hogy közcélokra áldozni is kell és az áldozat 
alól wnki aem vonhatja ki magát azzal, hogy van­
nak nála tehetősebbek Is. akik könnyebhen bírják cl 
a-z áldozatot. A magántisz/viselők h -za is azért épül 
betett fel, mert a gépíróleány nem hárította át n ter­
het a könyvelőre s a könyvelő nem továbbította a fel­
adatát n cégvezetőhöz. Az a gyűjtési kimutatás, me­
lyei. erről a házról nyilvánosságra hoztak, felemelő 
példája volt annak, hogy mindenki mennyibe lelkiisme­
retesen és mennyi szeretettel teljesítette kötelességét. 
Mindössze két három hónapig folyt a gyűjtés és az 

rült kórd'st ki akarjuk omolni a helyes vágányra 
terelni. Az ipurnak nyújtandó hitelt a hős a feltétel­
hez kell kötni, hogy ennek egy része oly tüzelőberen­
dezések létcsítéuóro fordít lassúk, melyeken a gyen­
gébb hazai szenek gazdaságosan ellíizelhctök. Ezzel 
hármas célt szolgálunk: 1. nz Ipar olcsó hitel árán 
oly berendezéshez jut. melyet rövid idő alatt nmor* 
lizálliat h moly azutun gazdaságos voltánál fogva 
termelőképességét s árainak versenyképességét emeli;
2. a magyar szénbányászat nem pusztul, magyar 
munkások tízezrei nem veszítik e] kenyerüket; 3 
nem vándorolnak megszámlálhatatlan milliárdok oly 
anyagért külföldre, melyei a hazai földből |k ki le­
het termelni. Természetesen, hogy a vasúti tarifák­
nak is módosuiuiok kell az elérendő eél érdekében » 
meg kell szűnnie unnak a gazdaságilag lehetetlen 
állapotnak, hogy a Budapestre, mint Ipari központra 
szállított borsód! szén budapesti árában a vasul 
szállítás nagyobb reszt képvisel, mint maga n szén.

kon kifüggesztett portrékat. Meglepetéssel látta vtzs. 
gáládéra közben, hogy néhány tanácsnok arcképe 
hiányzik, még pedig véletlenül éppen átoké. aki'cct 
lf otffék jónak látlak a főváros éléről, cltávolibani,

A városatya ezt szóróiét te a tanácsnoknak, aki 
megígérte, hogy a Irányt pótolni fogjál: és a ni ellő- 
toll városatyák képét is meg fogják festetni a fövéz- 
ros hivatalai számára. A városatyának másnap véld, 
lenül isméi dolga akadt ugyanabban az ügyosztály, 
bán és csodálkozva látta, hogy a hiányzó képek olt 
függtek a falakon. A festek jut megszáradt rajtuk, 
es nyoma sem látszott annak. hogy alig huszonnégy 
órával azelőtt még meg se n voltul: festve.

■ I gyorsfestésnek ez1 a diadalát ajánljuk mű vő* 
szeli köreink figyelmébe.

első hónapban az összeg nagyobbik fele együtt volt, 
A harmadik hónapban már feleslegről számolt ba a 
vezetőség.

Régóta folyik már >z«t a pártadóról, hasonlóan 
más pártokhoz, melyeket n tagok adóiból s melynek 
najtóját a tagok előfizetés Iből tartják fenn. A demo­
krata párt az első pártadót nz épülő pártház. céljaira 
vethetné ki. Ennek az uz előnye is megvolna, hogy a 
tagok rövid idő alatt és közvetlenül meggyőződhetné* 
nek áldozatkészségük eredményéről és örömet találná­
nak benne, hogy sikerült — közös áldozatkészséggel 
— olyuu eredményt létesíteniük, melynek látszata 
van.

Ma. mikor a párt szervezetei már kiépültek éj 
rcudelkeziúik azoknak a polgároknak a névsorával, 
akik a párt e.-zmcit vallják és akik a párttól várják 
érdekeik képviseletét, mikor a gyűjtésnek minden ke­
rületben kész központja van. |<-gnlkalmasabb az. idő 
hogy a párt nagyságához és jeli ntos géhez méltó ott* 
hont emeljünk a demokrata politikának.

A párt legszerényebb anyagi viszonyai között éh! 
tagja egyforma áldozatot hozhatna a i»Art legtehető­
sebb tagjától és megszűnnék az a visszás állapot 
hogy a párt tagjainak nagy többsége teljesen távol­
tartsa magút, ha arról van s//>. hogy a nagy cél kis 
áldozatokat kíván meg é« átengedje az áldozatot má' 
soknak, akiknek ez így súlyos teherré válik.

Meg kell szeretni, népszerűvé kell tenni ezt n gon­
dolatot, hozzá kell kezdeni és a megvalósítás köny- 
nyebhen fog menni, mint hinnők és rcmélnők!

Az első milliárdot úgy koll összegyűjteni, hogv 
minden közigazgatási ko.iiletbon száz embernek ke'' 
elvállalnia gyűjtőivel, melyen fiz rokonával, barátja 
val, vagy üzletfelével 10ű 100.000 koronát jegyeztet c* 
ennek az Összegnek n behajtását is elvállalja.

Aki azt mondja, hogy ez nehezen megy: az lebo 
cslili a jMilgárságot és nem is képzeli, hogy mekkora 
áldozatkészség van a polgárságban, ha ezt kellőéi: 
megmozgatjuk.

Kikérjük a párt vezetőségét: indítsa meg a gyűj­
tést és A Polgár közölni fogja a hozzájárulásokat.

Engedményes ér­
ben hangszerek 
és gramofonok 
a Nemzeti Demokrata 
Pártkor tagjainak 
Lemez újdonságok 
legnagyobb raktára 
Hangszer-Otthon

FEKETE MIHÁLY
Budapest VUL kerület, József körút 9. szám



A drágaság és a kereskedők
Miért drágák a közszükségleti cikkek? — A kereskedők válaszolnak a drágítás vádjára

Néhány nap óta hunt megcsendül lek u fegyve­
rek a drágaság elleni küzdelum froutján. Nap-nap 
után olvas-uk a kormány és a kisgazdák váltakozó 
nyilatkozatait, melyek egyértelműen állapítják meg, 
hogy a drágaságnak kizárólag a kereskedők az. okai 
és a drágaságot csakis rajtuk keresztül lehet és kell 
letörni. Az. őstermelőkről megint nem esik szó. A 
bajokat most is, mint annyiszor, hűnbukok elöránci- 
gíi Iá sávul és hangulat keltéssel igyekeznek orvosolni.

Mi tehát azokat a kiskereskedőket és kisiparo­
tokat kérdeztük meg a dráguság okairól, akik ellen 
a küzdelem megindult. Elmentünk az elsőrangú köz­
szükségleti cikkek árusilóihoz, azzal a kérdéssel, 
mennyiben okozzák ők a drágaságot, illetőleg miért 
nem követte a kormány nagy adóleszállltását az áru­
cikkek olcsóbbodása.

A kenyér
a legfontosabb közszükségleti cikk. Tehát természe­
tében a kenyér iránt < rdeklődtiiuk elsősorban.

— A pékipur örök rákfenéje — mondotta G/oss 
Eülöp pékmester —, hogy nem tudunk a. fogyasztók­
kal közvetlenül érintkezni. A gyáros és a pék a 
viszontelárusítónak 5600—r580ü koronáért adja a ke­
nyér kilóját, amit ő azután egy könuyed mozdulat­
tal 6800 koronára emel fel. Legyen a pékipar a pé­
keké és a gyárosok nyissanak, mint a Központi Tej- 
csarnok, lldkárudákat, mingyart le fog a kenyér ára 
menni. 11a a közönség első kézből kúpja majd a ke 
nye.ret, a verseny is meg fogja teremteni az olcsó­
ságot.

— Ami azt illeti, hogy a kisgazdák mm okai a 
Jrágaságnak. erre nézve a következő kérdést teszem 
fel: Egy inélerniázsa házai ára 400.000 korona, viszont 
egy 20 koronás arany 280.000 koronába kerül. A moz­
gósítás előtt viszont 20 korona volt a bűz* ára, pe­
dig abban az évben gyenge termés volt. Hogy le­
het ezl

— Do szólni kell a munkabérekről is. Békében 
egy elsőrangú munkusoin tíz órai keretben kilenc 
órai munkáért 50 korona hetibert kapott. Ma a heti­
fizetése J .3003)00 korona.

A kenyér után 
a hág

következett sorra, fíeisz Dávid nagyvágó és mészá- 
rosnAwter ágy válaszolt kérdésünkre:
. —. a húsdrágubúg kérdési ben mindenekelőtt saj­
nálattal ki kell jelentenem, hogy a napilapók' vgy 
részének a húsdrágaság kérdésében elfoglalt állás­
pontja a lapokban közzétett és legtöbbször minden 
alapot, számítást es meggyőződést nélkülöző cikkei 
•'» tudósításai rendkívül sokat ártanak a tisztességes 
húsiparnak egyrészt üzért, mert kellemetlen hangu­
latkeltés által a fogyasztóközönséget minden alap 
nélkül a húsiparosok ellen hangolja, másrészt azért, 
mert ezek a cikkek nem fedik a valóságot s az 
amúgy is csaknem teljesen tönkrement húsiparnak 
rendkívül sokat ártanak. Éppen ezért megragadom 
nz alkalmat, hogy a húsdráguság kérdésében tárgyi- 
lagoMu informáljam a közvéleményt.

— Ami elsősorban a húsdrágaság kérdését álta- 
lunossagban illeti, in g kell állapítanom, hogy ez 
nem helyi jellegű, hanem általános és bizony leg­
nagyobb mértékben még a győző államokban is fenn­
áll. A leromlott gazdasági pénzügyi helyzet, 
amely a háború után úgy a győző, mint a legyőzött 
államokban bekövetkezett, indokolja a drágaságot, 
mert a gazdasági helyzet rohamosan néni javulhat, 
ezzel szemben pedig a kereseti lehetőeegek a legna­
gyobb mértékben csők kentek.

— Mielőtt a húsdrágaság kérdését speciálisan 
fejtegetném, ki kell jelentenem, lmgy a Bipka kor- 
mánybizloH úr uméltoaágához ebben h kérdésben k*t 
ízben is éltünk előterjesztéssel és sajnálatomra meg 
kell állapítanom azt, hogy memorandumunk érlel 
méhen semmiféle olyan komolyabb intézkedés nem 
történt, amely egyrészt a budapesti marhavásár élő­
állata .-int leszorította volna, másrészt pedig « húst 
terhelő különböző vásári, vágási éj* egyéb illetékek 
leszorításával a hús tehermentesíttetett volna. Ezen 
előtérj."/.té-einkbrn megállapítottuk azt, lmgy a hús- 
drágaság eminens ok i a magas élőállata rak, a ma­
gas vám, a forgalmi óh fogyasztási adók igazságta- 
lan és többszörös megállapítósh, a vásári és vágó­
hídi dijak, üzleth-rek, munkabérek magassága és 
leginkább és elsősorban n hermrtlco elzárt határok 
a...k, amelyek lehetetlenné teszik, hogy az. • löállat- 
kercs ködeiéin hrn egészséget vérkerlngésű üzlet fej­
lődjék és amely feltétlenül és jelentékeny mértékben 
■/.abályczná a kialakult maga* élöállatárakal. A ha 
taroknak a magas vámtételek leszorításával való 
mogiéyltása Budapest teljesen lezüllött állatpiacát 
ismét ami n nívóra cs fontoMágra emelné, amely volt 
a békében, anélkül, hogy n belföldi, illetőleg a fő­
városi húsfogyasztás szenvedne, a fővárosnak export- 
Piac jelleget visszaadna. Ezzel szemben ma a hely­
zet az, hogy külföldről állatokat bo n-m hozhatunk, 
mert Htokat a mágus védővámok miatt Budapest el­
kerülésével szállítják Becsbe és má> külföldi álla­
mokba, ezzel szemben1 pedig az a lehetetlen és tart­
hatatlan helyzet áll, lmgy a budapesti piac clkcrü- 
lésével a jó valutával vásárin exportőrök Magyar- 
országból akadálytalanul szállíthatják ki a jobb mi­

nőségű állatokat és nemesük élő állapotban. hanem 
— főleg a borjúkat — vágott állapotban is. Ez a 
helyzet szülta azután azt a lehetetlen állapotot, hogy 
az agrár Magyarország fov.iro.-a, ellentétben Bécs- 
cstl és a külfölddel, nem juthat hozzá a jó minőségű 
húshoz, amely a múltban Budapest piacúm került.

— 11a már most az úllalárak alakulását figyel 
jiik, meg kell állapítanunk azl, hogy azokban január 
ótn némi csökkenés mutatkozott ugyau, d<* ez c-ak 
látszólagos, mert a budapesti vásárra uz előbb el 
mondott okuk folytán mindig russzubb és rosszabb 
minőségű anyag kerül, helyzet azután az, hogy 
azok az. Illetékes <-s ilh lékleleu egyének, akik a hús­
drágaság kérdésével foglalkoznak, a vásári jelenté­
seknek rendszerint az ö nekik legjobban konveniáló 
olyan árakat veszik alapul, amelyek a mészárosipar- 
bán a legritkább őseiben képezik a húsárak alapját, 
mert ezek a silány, kicaoptozásru kerülő állatok 
rendszerint csak a kolbász- és virsli gyártáshoz hasz­
nálhatók fel.

--- A liúsdrúgi'.-iig kérdésének második vessző­
paripája a közvetítő kereskedelem. Azok az illet. k'M 
és illotéktelon egyének, akik a liiisdrágiiság alap­
jául a közvetítő ken k-delim-t szoktuk ütőkéi tyuul 
felhozni, teljesen tájékozatlanok és egy.iItalában 
nincsenek tisztában azzal, hogy mit jelent egy mil­
liós lakosságú fővárosnak hússal való ellátása. Ha 
a közvetítő kereskedelem nem volna. akkor Budapest 
székes főváros közönsége a termelők jósoltából és 
nem törődő ínségé bő] kifolyólag egy napon arra éb­
redne fel, hogy a fővárosban nincs hús, mert a vi­
dékről nem küldtek megfelelő számú és minőségű 
marhát. Azoknak, akik egy milliós lélekszámú város 
közé Jelmezest vei foglalkoznak, tisztában kell lenni 
azzal, hogy állandóun kell olyan szervnek lenni, 
amely a főváros közönségét kicsinyben ellátó hús­
iparosok és a termelők közé beilleszkedik, mert ezek 
a .-/.érvek azok, amelyek gondoskodunk arról, hogy 
vidékről a fuvaros napi szükségletéhez képest min­
dig és minden időben megfelelő mennyiségű anyag 
érkezzen és soha a főváros közélelmezés-beu fenn­
akadás ne törli uj -k. .Ve bö?./.,,//, tehát a közvetítő 
keresltedet in cl és a nagy vágókat, mert azok nélkül 
Budapest főváros béna és tehetetlen.

— Nem utolsó helyet foglal el a húsdrágaság 
kérdésében a nyt rstermény<‘k lehetetlen értékesít ?sc. 
Ebben a kérdésben 'fiz illetékes hatáság előtt úgy 
írásban, miut szóval számtalunszor rámutattunk 
arra, ,lfpgy az arak egész*'ges alakulásit szempontjá­
ból a kiviteli korlátozások olyan lehetetlen helyze­
tet tcrcuiten -k, amely nemcsak a húsiparos, de főleg 
a fogyasztóközönM g szempontjából is mérhetetlenül 
hátrányos. Ilyen elsősorban a borértékesítés kérdése, 
amelyben még a legutóbbi időben is megkíséreltük 
azt, hogy a bö'kurtel érdekében fennálló kiviteli 
korlátozás m< g-zünl-tU^sék és iljeu módon a világ­
piaci árakhoz mért egészséges bőráruk alakuljanak. 
Bár ebben a kérdésben a legnagyobb mérf-kbeu ex­
ponálta magát ipar testületünk, mégis — érthetetlen 
okokból — eredményt elérni nem tudtunk, amit nem 
magyarázhatunk másra, mint arra, hogy a kiviteli 
korlátozások fen tartására a kereskedelmi kormány 
egyoldalú információt fogadott el es az ország ipa­
rosainak egyöntetű és jogos kívánságai elől síiket 
fülekkel zártac/zik el. Volt alkalmunk ebben a kér­
désben számadatokkal, külföldi árjcgyzAsokkel és 
minden elfogadható jegyzékkel igazolni álláspontunk 
jogosságát és beigazoltuk azt. hogy a borkariéi által
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önkénjcsen, Igazsúglalauul diktált bőrurak mily«a 
lehetetlen mértékben sújtják uz iparost és a hús­
ajak alakulása szempontjából a fogyasztót is. Ha 
tehát u kerüskcdeluú kormány minden áron szíven 
viseli a fugyasztóközünseg érdekeit, akkut a hús­
arak jobb alakulása céljából elsősorban kötelessége 
a kormánynak a kiviteli korlátozó sokat megszün­
tetni és lehetővé tenni, hogy a nyerslennények jobb 
• rfekesitéséril u húsárak előnyösebben, alakulhas­
sa na k,

- Többizben rámutattunk arra, hogy a hús meg- 
drágulásához nagy mértékben hozzájárul az is, hogy 
a fuvaros területén különböző címeken (bélyegzés, 
L’tallódij, takarmány díj, fogyasztási adó, felhajtás, 
.-zuiódjj, buchtoláai dij, mérlegdíj, stb., stb.) olyan 
súlyos terhek terhelik u húst, amelyeknek lényeges 
redukciója nélkül a húsárak olcsóbban nem alakul­
hatunk. De hozzájárulnak a hús nagymértékű drá- 
gíláxiho/, a különböző más természetű illetékek is, 
amelyeket a húsárak alakulása szempontjából a tu­
datlanok általában felemlíteni elfelejtenek. Ilyenek 
többek közölt n vásárcsarnoki fülkebérek is, ame­
lyeknél rendszerint az íizlclbéreket igyekeznek figye­
lembe venni, már pedig — véleményünk szerint — 
a vásárcsarnokok nem az»-rt alakultak, hogy a fő­
városnak hasznot hajtó üzemei legyenek, hanem 
a/éi-í, hogy az egészség- és vfisárrendészcH szempont­
tok livyoiembe v. l.*le mellett az árak előnyösebben 
alakulhassanak.

Általános vélemény az, hogy a mészáros drá­
gán méri a húst, az.'rt nincs vevője. Ezzel szemben 
pedig az. igaz nz, hogy a mészáros szívesen mérné 
olcsóbban áruját, hogy vevője L gyen, de néni ad- 
hatja, mert az, előbb elmondottak folytán a kimé­
résre kerülő húsunyag oly drága és oly sok költség 
terheli. hogy exisztenciális érdekeinek feláldozása, 
nélkül azt e| nem adhatja. A nagymértékű drágu­
láshoz bál- nz utóbbi időben a forgalmi adó némi­
leg mérsékeltetek — nz élőállatuknak, illetőleg a 
húsnak forgalmi és fogyasztási adóval való többszö­
rös terhelése is indokul szolgáit. Ebben a tekintet­
ben is utalok többször tett előterjesztéseinkre és 
javallatainkra, hogy a forgulmi ad? csak egyszer 
rovassák le, ellenben a fogyasztási adó teljes egéuzé- 
ben töröltessék, vauy pedig nagy mértékben redukúl- 
tassék. A vasúti tarifák is lényegesen mérséklcudők 
es nem szabad, hogy az állatnak vagy a húsnak szál­
lítása az. allémnak hasznot hajló jövedelme legyen, 
hanem a szállítási költségek csuk uz üzemi kiadá­
sokat fedezzék.

- Számszerű kalkulációt nem terjeszthetek ölő, 
inért ezt hivatalos próba vágatások nélkül elképzelni 
is I. hetetleuség. Ilyen hivatalos próbavágatások leg­
utóbb 1910-ben eszközöltetlek s ezen próbavágalások 
alapján meCállapíHatott az, hogy egy 600 kg élősúlya 
marhából mindössze 293 kg 81 dg hús mérhető ki. 
l-z.t a jjHibavágatust azonban ma alapul venni nem 
lehet, mert a háború és az. elszakított területek miatt 
megközelítőleg sem kerül olyan minőségű állat 
Budapest piucaira, mint a jelzett időben. Már pedig 
a Silányabb minőségű állat, mely kevesebb kimé­
résre alkalmas húst ad és nyerstermékei is silá­
nyabbak és kevésbé értéke.úthetök, a húbárakat liát- 
íányosan befolyásoljak. Ha most, azután felemlítem 
azt, hogy az élő állatból nyert 50%-os kimérésre al­
kalmas húst a vásártéren beszerzési költség ciméu 
az. elhajtás. bélyegzés, vásárpénztári kánját, istálló- 
óij, tukariuánydij, szalma, fogyasztási adó. állatfor- 
gaimi adó, forgalmi adó, szúródíj, saehtolási díj, 
azoukívül a/, üzletben felmerülő üzemi kölciégek, pl. 
;i forgótőke utáni kamat, lakbér, 10%-os amortizáció, 
Mlagítás, vizdíj, papírszükséglet, takarítás, jégsziik- 
•'■egK ,. munkások hetibére, Inas élelmezése, mosás, 
jövedelem-, kereseti. \ agyonad;1’, újabb forgalmi adó. 
ipartestületi díj, magas munkásbiztosítás es egyelj 
üzleti kiadások, bevásárióköuyvek. kocsi, villamos, 
az elkobzás folytán beálló rizikó, u kihitclczés foly­
tan beálló v<-ztcsóg, tovább.; nz. lmgy a zsírosabb 
husreszek valóságé- • i szerint non) értékesít­
hetők. olyan súlyo I hck< jelentenek a húsra, 
amelyek lehetet len in- teszik, hog; a mészáros, sajat 
érdekében is, olcsóbban u<lhassa húst.

— Az. a bcálliLas azonban, hogy a termelő cik­
keit clkótyavetyéli, aajnos, nem áll, mert még a hi­
vatalos árjegyzés alapján is megállapítható, hogy a 
januári és u mostani arak közölt sincsen olyan nagy 
eltolódás, amely, flgyclembo véve a fenti költségeket, 
a húsáraknak lényeges redukálását vonhatnu maga, 
után. Ki kell végül még azt is jelentenem, hogy a 
húsárak, igenis, bizonyos mértékben estek ég meg 
kell cáfolnom azt a lehetetlen és minden alapot nél­
külöz. > híresztelést, hogy a mészáros nem akar árai­
val lejjebb szállni, mert n húsiparosnak • Isősorbaii 
eminens érdeke az., hogy n közönség fngya*zt6képcs- 
*»ge emelkedjék es üzletében minél több húst áru­
síthasson. Igenis, a iné záros 1- akar s/állanl a hús 
áraival, azonban nem olyan alapon, mint azt a tu­
dósok elképzelik, hanem n mindenkori lehetőséghez 
képest é«< s73.in előtt tartva azt, hogy a mészáros 
mogó)hctésého% azükségca polgári haszon éppen úgy, 
megilleti a mészárost, mint bármely má« iparost.

— Nem mulaszthatom e| még felemlíteni a köz- 
e’.cl.o' ze*i hatóságoknak, azt nz érthetetlen és indo­
kolatlan ténykedéséi, mely mindig a húsiparosok 
ellen irányul és amely csak azt idézi elő, hogy n
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már amúgy is pusztuló ipart tönkreteszi és a hús­
iparost ráaaoríUu a hús árúnak leszállításáru. Ilyen 
természetű kís’rlet volt a fagyasztott húsnak kímé­
lése az elmúlt időben, a községi élelmlszcrüzeinok 
beállításával. Véleményem szerint ez teljesen movjdfi 
kísérlet, mert a friss hús árúnak alakulása néni a 
fagyasztott hússal függ össze, hanem azokkal az 
okokkal, amelyeket véleményem előbbi pontjaiban 
részlotPHCu kifejtettem. Ha tehát a gazdasági tudó­
sok a húsáruk jobb alakulását kívánják oly módon, 
hogy egy hajdan virágtó és tisztességes ipart nem 
kívánunk tönkretenni és kivégezni, akkor az előbb 
elmondottakat ajánlom a legmelegebben figyelembe 
venni. Végül nem mulaszthatom e| megjegyezni azt 
Feni, hogy a főv»ro8 tanácsa ahelyett, hogy a telje­
sen kisajátított húsipart a tanult és képesített ipa­
rosoknak visszaadná és ezzel lehetővé tenné, hogy a 
túlcsigázott kereseti és egyéb adókat fizetni módjuk­
ban legyen, a községi üzemeknek körülbelül 57 üze­
mét megszüntetné és ezzel olyan iparpolitikát sta­
tuálna, amely nem igyekszik az adókkal terhelt ipa­
rosokat tönkretenni, hanem «z iparnak és iparosok­
nak a kereseti, lehetőségek szaporításával módot 
adna, hogy a terheket űzethesse is. Meg kell állapí­
tanom még azt is, hogy ha az iparosok annyi előnyt 
élveznének, mint, a községi élelmiszerüzemek, sokkal 
jobb és olcsóbb húst tudnának mérni, mint a főváros 
éleim iszerüzeme.

A kormány drágaság elleni akciójának első 
predmén.veként

a tojás
ára emelkedett. Lássuk csak, mi lehet ennek az oka!

— A tojást » kivitel teljes szabadsága és az 
exportnak nyújtott kedvezmények, valamint a be­
hozatal lehetetlenné tétele drágítja — felelte kérdé­
sünkre Fischcr Miksa tojásnugykereskedő. — Nyolc­
van korona vám, vámkezelési költség, állatorvosi 
díj és mán kiadás esik egy tojásra a szállítási költ­
ségeken kívül. Tessék így tojást behozni. Azután 
később, ahány kézen átmegy, annyiszor fogyasztási 
adó. A múlt évben Bulgáriából kíséreltük meg tojást 
behozni ég 190 korona költségünk volt a tojás da 
rabjára.

— A belföldi tojást viszont a külföld hatalmas 
versenye teszi drágává. A kivitel számára kedvez­
ményes turifa vau, forgalmi adót, vámot viszont 
nem fizet. Nem is lesz olcsóbb a tojás, amíg a hatók 
sági hűtőházi áru forgalomba nem kerül.

— Ami a mostani drágulást illeti, ez a szokásos 
Mkétasszouyközötti“ drágulás. Boldogasszony és Kis- 
asszonyuapja között Ugyanis a paraszt — hűvösebb 
idő lévén — spekulálni kezd a tojással és nem adja 
cl, mert eláll.

A Wertheimer és Franki cég főnöke
a gyarmat- és fííszerárnröl

nyilatkozik és kijelenti, hogy ezen n téren nincs ura- 
gaság. Át k<‘U si mítani az illető behozatali ország 
valutáját a miénkre, hozza kell tenni a vámot, fu­
varköltséget, rezsiké’tneget é8 forgalmi adót és ki­
derül, hogy a gyarmatáru nőm drága.

A ruha
ügyében Pi/Cz Aladár szabómester így nyilatkozni:

— A szövet ég hozzávaló ára az aranyérték dup-: 
Iáján van. A belevarrt anyag 3—4-szcres. A munka 
bér a békebérek duplája, A vám, forgalmi adó egy 
öltönynél körülbelül 500.000 koronára rúg. A forga­
lom viszont megcsappant. Békében. 50—60 fillér költ­
ségünk volt egy méter szövetre, ma 80—11’0 ezer ko­
rona. A pénz viszont drága, mert a bankok még nem 
igen adnak kölcsönt, nekünk viszont vevőinknek na­
gyobb mértékben kell hitelt nyújtanunk, mint a bé­
kében, arról nem is szólva, hogy az anyag arát és 
Hz előállítási költségeket szintén előlegeznünk kell.

— Mindamellett a ruha ára nem áll arányban 
azzal az összegg •!, amibe az előállítása kerül. Ol­
csóbbodás csak úgy lehet, ha az állam az adé’kat le-, 
szállítja es a más téren is beálló olcsóbbodás magú-- 
val hozza a munkabérek esését.

A fehérnemű és nőlruha
áráról Bosnyrík Izsó, a „Gólya" áruház tulajdonosa 
ezeket mondja:

— Tisza István liberális kormányzata alatt nem 
volt oly hatalma a „Gyáriparosok Országos Szövet- 
eégé“-nek, mint a kurzus tobzódása közepette. A 
GyOSz ma kormányzatunkban már nagyobb hatal­
mat képvisel, mint a gazdák. Azelőtt az agráriusok 
vittek mindent keresztül, niu azonban már nem az 
OMGE, hanem Fenyő Miksa az a hatalom, melynek 
döntő szava van a kormány gazdasági politikájúban.

— A textilszakmában egy<* gyárosok új védő­
vámokat élveznek, amelyek illegitim horribilis ha­
szonhoz juttatják őket, viszont milliárdos károkat 
okoznak a fogyasztóknak. A horribilis vámok vé­
delme alatt oly textilgyárak, melyek a háború alatt

VETŐ fidél intErnátusa
kny7wi«.aljoJü elemi-, polgári leányiskolával 

ÉS tOVábbképZÖVel. Intenzív ide- 
gonnyelvoktatás, zene, svédtorna és 
tánctanfolyamok. Egyéni nevelés!
Mérsékelt díjak!
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A megzavart 
esküvő

7 felv. Főszerepben Dolores Roussc 0 Az előadás >/«• és ’/<1O órakor B

vegetállak, ma oly jövedelemhez juttatják tulajdono­
saikat, mely őket az ország leggazdagabb embereivé 
teszi. viszont a közönséget azáltal, hogy a behozatalt 
hihetetlen terhek sújtják, kiszolgáltatják az általuk 
megszabott áraknak.

— Mindenki által tudott dolog, hogy körülbelül 
.30—40%-os vámokkal sújtják éppen azokat a ruhá­
zati cikkeket melyek legkevésbé bírják el a drágasá­
got, az olcHt) pamut- ég nyomottárut, pedig ezeket 
a munkás- és kispolgári osztály vásárolja. Ez a 
.30—40%-os vámvédelem teljesen a gyárosok zsebében 
marad és abban a pillanatban, amikor a kereske­
delmi szerződéseket megkötik és a vámokat leszállít­
ják mondjuk csak 30%-kal, ami egy méter olcsó 
paniutárunál 3—4 ezer koronát tesz ki, kénytelenek 
lesznek a hazai gyárosok ezeknek a cikkeknek árait 
ugyanennyire leszállítani.

— Nagyban hozzájárul a drágasághoz a for­
galmi és luxusadó is. Az egyfázisú rendszer beveze­
tése a ruházati cikkeknél rögtön 10%-oe olcsóbbodást,

A MIM Kölcsönotfö niífiszűnése tehetővé teszi o villanyáram 
és a vllloniosvasiit tárnáinál! 101.-os mérséhléséf

A közgyűlés többségi pártja leszállíttatja a két közüzem egységárait 
és tarifáit — A villanygyár és a villamosvasút Igazgatóinak nyilatkozatai 

a kölcsönadó eltörléséről
Budapest képviselői néhány nappal ezelőtt meg­

kötötték a végleges cgyozményt hitelezőinkkel Buda­
pest tartozásainak visszafizetése ügyében. A tailyos 
szerződén vignszpont.ia, hogy a főváros vagyona és 
az üzemek felszabadultak az eddigi zárlat alól és 
1926 január 1-től kezdve, a szerződés életbeléptetésé­
nek időpontjától, már a villamosvasút és nz Elektro­
mos Müvek sem lesz köteles bevételének 10%-át a 
hitelezők részére kiszolgáltatni. A súlyos szerződés 
mellett tehát egy reménye lehet a főváros polgársá­
gának, még pedig az. hogy a villanyáram egység­
árát a villamosútanáé tarifáját a h«1ó-»ág a 10%-os 
adónem lét jogosultságának megszűnésével, ugyan­
ilyen arányban leszállítja. Mindenesetre nem minden 
alapnólkiili ez a reménység, mert ha a tanács ismert 
szelleménél fogva ragaszkodni is próbálna ennek az 
adózásnak a fantartásához. A közgyűlés többségi 
pártja okvetlenül kény szeri leié a tanácsot, hogy’ 
legalább ezeknél a közszolgáltatásoknál s legalább 
ebben a mértékben könnyítse meg a polgárok terheit.

Érdeklődtünk a két éiőekclt üzem vezetőségénél, 
mi az álláspontjuk a 10%-os adó eltörléséről, illetve, 
további fentartásáról. Az, Elektromos Müvek részéről 
Plősz Pál igazgató ezeket mondotta:

— Nem tudom, vájjon az oszt nődet szerződés

Gróf Zichy Gézától
.1 Stefánia út tájékán jártunk a napokban, s iga 

tudtuk meg, hogy Budapesten megszületett egy új 
ucca. Sajnos, nem építkezés, hanem név váll óztál ás 
útján: a Pálma uecát elnevezték gróf Zichy Géza 
uccunak.

Budapesten van tehát most már
három Zichy ucca.

Van Óbudán egy szimpla Zichy ucca, a i < ■-.vá­
rosban egy gróf Zichy Jenő ucca s kaptunk most 
egy gróf Zichy Géza uccut. .\em mondjuk egy 
sv/f sem. hogy akár gróf Zichy Jenőnek, akár gróf 
Zichy Gézának ne jutott volna oly fontos közéleti 
szerepe is, ne lettek volna oly jelentős érdemei if- 
amelyek megokol ttn teszik. hogy orca őrizze meg 
vérül: emléket. De mégis három Zichy ucca egy vá­
rosban Ián im'gis több, mini amennyi az adminis:- 
náció, a tájékozódás szempont jóból ajánlatos. .4: 
ucca neve nem csupán kegyeletet őriz, hanem pél­
dául — hogy egyebet ne mondjunk — megjelölés is 
akar lenni egy uccának a kiemelése, a sok, a többi 
közül s ezért csak helyeselhető, hogy a két Kisfaludy 
nevét és emlékét az egy Kisfaludy ucca őrzi Buda­
pesten. Ezért - úgy gondoljuk — egy kicsit sok a 
három Zichy ucca, pláne ha meggondoljuk, fzogy az 
eddigi módszer akár még egy negyedlkt I is szülhet, 
mert hiszen Zichy Mihály is van olyan büszkesége 
a magyarságnak, hogy — ezen módszerrel — uccu­
itnevezésre várhatna. Ez jutott eszünkbe a gráf 
Zichy Géza ucca láttára. Es még egy pár szerény 
kérdés.

Emikor a li<ltai Ferenc uecát elrekvlrálták Ke 
lefi Károly jardra az illetékesek nyilvános ígéretei 
lettek, hogy ítél fai Ferenc nevéről is fognak rövid' 
sen uecát elnevezni. Vájjon miért és meddig késik 
ennek az ígéretnek a borát fásat

Jogerős törvényhatósági bizottsági közgyűlést 
határozat van, hogy a Baloghoz uccál gróf Széchényi

A bűn piacán
7 (elv. Főszerepben: Lili Dagowcr 

és llans Mirendortl

Gaumont híradó!
n vámok 25%-kal való csökkentése pedig további 
15%-os áresést eredményezne a pamut- és gyapjú- 
úmknál. Eh akkor nem fog közönségünk tehetősobb 
része sem külföldön vásárolni.

l'tolsónak a IVeiszfeld céghez Intéztünk kérdést 
a cipő

áralakulásáról.
— A jobb cipőnél — volt a válasz — csak kül­

földi bőrt lehet használni, mert a mi bőrgyáraink — 
különösen a színes luxusanyagnál — még nem telje- 
sítőképcsek és nem tudnak megfelelő bőrt előállítani. 
A magyar bőr is drága, viszont a külföldi hasonlít­
hatatlanul jobb. Ha. most tekintetbe vesszük, hogy 
egy kézi munka cipő előállítási ára 300 ezer korona 
és hozzászámítjuk a forgalmi és luxusa dót, megadtuk 
a választ, miért drága a cipő. Hiszen ilyen körül­
mények között egész jövedelmünk adóban megy el, 
mi pedig örülünk, ha a rezsiköltséget bo bírjuk 
ho’.ni.

lehetővé teszi-o eunok az adónemnek a mcgszüntelé- 
sét, vagy pedig módot ad annak további fentartá- 
sára. Ha n szerződés a 10%-o« adó eltörlését teszi 
lehetővé, akkor sem az. Elektromos Müvek igazgató­
ságától. hanem a tanács intézkedésétől függ annak 
megszüntetése. Az,t hisszük, a közönség sem örülne 
jobban ezen adó eltörlésének, mint mi, mórt ev, a 
teher nemcsak drágábbá tette az. áramot s így 
csökkentette a fogyasztást, hanem még ráadásul 
sok fáradságot és bajt okozott a behajtás és átutalás 
folytán a villanygyáraknak. Részünkről tehát hőn 
óhajtjuk, hogy ez az adónem minél előbb végér­
vényesen mcgszúnjöu.

Sztrőkay István, a villamosvasútnk helyette* 
vezérigazgatója így nyilatkozott:

— Ezer örömmel vennénk tudomásul a 10%-os 
külföldi kölcsönadó megszüntetését, amely nagyrészt 
volt okozója a viliamostarifa drágaságának. Ameny- 
nyiben a tanács, illetve a közgyűlés úgy döntene, 
hogy ennek az adónak további szedését megszünteti. 
10%-kal azonnal leszállítanánk a jegyárakat. Annál 
inkább tennénk ezt. mert a közönség eddig is külön, 
de a jegyárakba belekalkulálva fizette ezt az adót, 
amit azután egyszerűen kikapcsolnánk a tarifából.

- fieltai Ferenci
öltön pasáról nevezik cl. Egy külföldön is a magyar 
névnek bccsütclct szerző magyarral: akart a székes­
főváros törvényhatósága így hódolni. Ennek a köz­
gyűlési határozatnak a végrehajtását és eddig hasz­
talan várjuk. Mellékesen: ez is egy második Szé­
chenyi uecát jelenít ne. de itt a „pasa" szó valahogy 
mégis éles megkülönböztetés volna a Széchényi ucca 
nevétől.

I gy tudjuk, hogy a Köztemető úf Fiumei űl lett. 
Kereskedő- és iparoscégek már régióid óikon igy is 
írják. .4 főváros azonban itt sem siet az uccajelzö- 
tdbhik cl készítésé Vet. Miért nem sürgős c:f Es miért 
roll oly nagyon sürgős a Kazár uccunál?

Egyelőre csal: ezeket a szerény kérdéseket vetjük 
fel. Bár a budapesti uccaclncvezések egész kérdése 
is felvethető kérdés volna. Csakhogy egyelőre, tán 
sürgősebb dolgok is akadnak.

.4 joacnyenlöxtq lekinlclébt n nincs meg­
alkuvás. A jogegyenlőség olyan, mint a szü­
zesség: vagy van, vagy nincs.

Az előkelők a politikában is lenézik a kis­
iparosságot. pedig előkelőségüket a jól szabott 
ruhának, a fényesre vasalt gallérnak köszön­
hetik, tehát egyenesen a kisipar kegyelmének.

nz o. k. i. sz. „H0N0RI A“ 
kereskedelmi szaktanfolyama 

ifaik tanfolyam nt truá/ban, m»ly aa 
Osstet kftftk, tantárnak flmélftl oktafátán kívül, 
a nrlr kapetf latot ár uií siet ben él irortában gyakor, 
lati kípiitt le nyúlt. Gondot folügyolot

Budapest, Gyár u. 1. Tel. 88-13
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Bárdos Artúr Göd és Budapest között 
készíti elő az új szezont

A gödi állomás reggeli csendjében, az dllumüs 
előtti pádon ül Bárdos Artúr.
füzet, mellett'- a pádon hatalmas aktatáska. El.n' 
riilvc oloat, míg amikor a rónát megáll az állomá­
son. sem hagyja abba a olvasási és fnly'atja a mó 
s'jdosstályű fülke sarkába dűlve is. összere ..cn, 
amikor mt-gszólítom, de azután lemondó mosollyal 
teszi le a füzetet, hogy kérdéseimre válaszoljon.

— Készül. a Belvárosi szezonja? Iiérdmn a füzetre 
mutatva, mely nyilvánvalóan színdarab kézit ala.

Bárdos kinyitja a táskáját. Tele van hasonló fü­
zetekkel.

Ezt meg mind el kell olvasnom, mondja. Iri­
gyel?

Uegnyuglalom, hogy nem.
— I)e azért örül, hogy visszakapta azt a színhá­

zat, melyei éleire hívott?
— örülök. persze. (*ak az a baj. hogy eddig 

unyagi ügyektől nem é.lvm iá mű vés.éti fa nl-skkcl 
foglalkozni. .Nagyon keni rin, rengeteg munkám 
lesz, ha szezonnyitóéig rendbe akarok jönni.

— De legalább jó .síczóh Ígérkezik — adom visz- 
s:a a véleményt —, mely a közönség nem a szín­
igazgatók — köreiben erősen tartja mügéd.

• Néger színlarsulnt Budapesten. Sokat olvas 
tünk már külföldi lapok híradásai alapján arról a 
különös én cxótikiis művészetről, melyet .* rikúban 
a néger színtársulatok képvisclm-l . Egy il..a< , íuiMilat, 
most hozzánk is ellátogat. Hetek óta folynuk ebben :f. 
irányban a. tárgyalások és ha kikerül n horribili- 
kövotoiéeeket teljesíteni, « Váró.,; Szín lm z fogja j| 
estére vendégül látni a fekete művészeket, akik ere 
deti néger revíit fognak bemutatni.

• Megnyíltak a Fővárosi Operettéi nhá < pénz­
tárai. Szombaton este nyolc órakor megnyitoclöndás. 
Szinrekeriil a Vígszínház vendégszereplésével a nng.1 - 
szerű új számokkal gyarapítóit énekes, táncos, lát­
ványos kabaré-műsor.

• A régi Jó Budapest előadásai. Az uj vezetés 
alá került Király Színház szombaton, e hó 29-én 
nyitja meg kapuit a nagysikerű óh rendkívüli mulat 
Bágos Régi jó Budapest című revüoperottal, amely a. 
múlt évadban 70-szer került színro zsúfolt liáaiuk előtt. 
A nagyszerű operettben, melynek kiállítását is fel- 
frlH sí félték, ezúttal íh Vaály Hona. Somogyi Nu>i. 
Berky Lili, Ráfkai, Latabár, Szirmai, Knmpóthy, Gál 
lai, Gáspár Rcrky, Zilahy játsszák a főszerepeket. A 
hely árak olcsók.

• 6 ezer n legolcsóbb, 50 ezer a legdrágább hely 
A Városi Színházban. Érthető nagy érdeklődés előzi

Művészek és 
bob érnek 

találkozóhelye

átalakított külön helyiségeiben

Vili, Bérkocsis ucca 12 (József körűi sarok)
Vacsora magyar francia konyha polgári árakkal. Pompás italok. Figyelmes kiszolgálás

Vezető: Dr. Jeney Sándor színész Nyitva este 7 árától!
Eddi és Czakó muzsikál mandolinon, gitáron és bendzsón!

Rárdo*
— Azt

az

Ailür fáradt arca kissé megelevenedik, 
mondják! De a jósok gyakran tévednek. 

Bár igazuk lenne most...
t.s a Belvárosi iránya. Elsősorban művészi 

s-cmpontok, természetesen. Azután az anyagiak 
nemde.

Bárdos rám néz. Wm India első pillanatban, ko- 
mo'yan beszélek-e. De nem jön zavarba.

K iparírozza a kei désb''n rejlő barátságos táma­
dást.

Aki engem ismer, tudja, mit jelentenek nálam a 
művészi szempontok, J iszont nz anyagi szempontok 
is fontosak. A szín fai zvezetömrk igenis tekintettel kell 
lenni'' a közönség ízléséra és kívánságaira is. D< 
a:ért nem kelt letérni az irodalom útjáról s'tn. 4 
közönséi/ — láttuk nehezebb ég mélyebbjáral'i 
darabokat is szívesei' fogadott, ha az előadás meg­
felelő volt és a darab igazi éviiket jelentett.

- 5:r' •'rA ’ Darabok ? hangzott az utolsó
leid s, miközben a vonat berobogott a Nyugati 
pályáiulvar ü vegcsarunkába.

— Még leljesen tisztázatlan a helyzet, fel cl la 
fairom héttel szezonnyitó* előli a Belvárosi Színház 
új tulajdonosa, Falóban, iumi irigylem szegényt.

meg a Városi Színház szombati megnyitó olőudását: 
A sárga csikót, < eepregliy nagyszerű népszínnjűvét, 
Seh. : tyén Géza felléptével. Vasárnap cst» ugyancsak 
A sárga csikó, va'-er’mp délután pedig Zeller pompás 
operettje, IC Madarász. kerül színre, ez utóbbi mérsé­
kelt helyárakkal.

• Alpár Gitta. Németh Juliska, Nádor Jenő és 
Boross Géza vendégszcrcpléflc teszi még szenzm ió- 
fiabbá a nagy nyári ku báré műsort, amellyel szomba­
ton este nyolc órakor kezdődik a Fővárosi Operett- 
.'•.ta/iű; szt'ZÓaja. Az est irodídiill újdonsága Lágyét 
Menyhért vígjátéka, a Hindu herceg, amelynek sze­
replői Gazsi Mnriska. (laál Franciska, Rajnai Gábor. 
Sirrkadi Aladár és Latabár Kálmán. A szebbnél-szebb 
új darabok, magánszámok, tréfák, énekek, táncos és 
látványos jelenetek főszereplői a Fővárosi Opcrclt- 
színház és a Vígszíníiő. kitűnő művészei. köztük Lu­
kács t’ál, Halmon Tibor, Ijrdry Lajos, Szokolay 
Olly, Patak)i Ferenc. A. jegyeket már árusítják.

* A Városi Színház hűséges közönsége mind ott
leng a 29-iki megnyitó előadáson. Az erősen leszállí­
tott helyárak, PM)u— áS.Oőfl-ig fokozottan vonzóak. 
Máris biztosra vehető, hogy táblás ház fogja tápjai­
val köszönteni A sárga csikó szombat esti nagyszerű­
nek Ígérkező előadását. ___

eshetnek mostohább cihánál, ulá, mini a szomfazúlo^ 
legyósölt 0 -/ • fő-.i-mi. | a hasai had
jTobh-uiu ma már valóban igen, rsc/.’ty áldozati.il, a: 
tillaniháztuiiós egyensúlyának ver.<.'.y<-tetése ítéli.al 
is megoldható. Nem k<-ll hozzá egyéb, minthogy egyes 
íudokoil esetekben, ott, ahol a kispolgári exisztencia, 
összeomlása kimutathatóan u hadikölesönjegyzéselc 
folytán állott elő. a kormány így izeiéiig kerelol: kö­
zött wozgét kárpótlást bocsásson rcndclkezé re, a'iog>- 
ez például Ausztriában is im-gtörfé:it. Ezáltal a kor­
mány megszabadul a hadikölcsöo generális valorizá­
lásának a terhétől, viszont aránylag iy< n k:s aldoiat- 
t"! meggyógyítana néhány M;bet. a végeredményben 
pedig megszilárdítaná nz államhatalom méiutiiyussú- 
gába vetett hitét.

*'chogystm tűrhető azonban tovább, hogy a hadi- 
kÖl'söfaik rfiloriié.eiójfinak leghalványubb lehetőséget 
és reményét a spekuláció a maga céljaira használja, 
ki. A liadikölcsönkötvény-luiujdonosok .iórészn már 
amúgy is továbbadta a kölvényút egykori névériéké- 
nek egy morzsájáért s most azután jön a spekuláció, 
hogy a még forgalomban levő kötvényeken vagyono­
kat keressen mesterséges differencia-játékkal, mialatt 
az eredeti tulajdonosok akárhány esetben egész elő- 
hik fáradozását, megkuporgalolt vagyonkájukat vess' 
l< ttek el rajiul;. \ kormánynak nem szubad tovább 
tűrnie ez* s felháborító visszásságot, hanem mielőbb 
valamilyen végleges formában rendeznie kell az 
államnak ezt u valóban becsületbeli ügyét a polgá­
raival szemben.

1
A hadikölcrönkötvények bizonyos fokú valorizá- 
lű-ára egyébként mér csak azért is feltétlenül szükség

( van, mert a nyugdijak- s "z aggkori biztosítások rcn- 
r sol; estiben (>■/,’. tiluinotlon eszközölhető, l>a a 

fatdikölcsönjegyzésekre fordított, iiyugd j- é-x biztosí­
tási összegek ugyancsak bizonyos valorizációs kulcs 
s:--rint felértékeltetnek. Remélhetőleg a kormányzat 
legalább ezen a ponton nem fog elzárkózhatni most a 
1 UMZonnogy»dik órában bizonyos fokú méltányosság 
elől s módot fog arra adni, hogy a veszett fejszének 
legalább a nyele ilt-olt megmenthető legyen.

A kisemberek hitelénél a most tervezett ingó- 
jcizálogrcndszer jelentős szerepet lesz hivatva be- 
tölteni, miért is a törvényt gyorsabban kellene meg­
valósítani, mint ahogy azt hosszadul másán ..előké­
szítik". J)e a szokásos zálogházi hitel seni az. már, 

. ami hajdan volt: megszorult diákok ezüstórájának 
megőrzője. Kisiparosok és kiskereskedők, sok eset­
ben üzleti célokra kénytelenek átmeneti kölcsönöket 

I a zálogháztól szerezni, miért is a zálogintézetek 
, kamatrendszerét most inár némiképpen alkalmazni 

kellene az. általános hitelezési szabványokhoz. Kül- 
földön ezt már gyakorlatilag meg is valósították.

1 így Bócsbon az á'lami ,.Doiotheuin,‘ záloglntézet, 
I szeptember elsejétől kezdve már csak 15% pro anno 

és egyéb díjak címén, havonta másfél százalékot 
szed be. Az évi kamat lú% és 1923 óta a kamutokat 
és lllotékeket most hatodszor .szállítják le. Az alapo­
san megbecsült fedezetro szolgáló érték után három­
negyed részben adnak hitelt. A külföld' jó példa 
utánzásra érdemes.

— A Kézművesipari Tárlat látogatói között kel­
lemes feltűnést keltett, hogy «z Iparossorsjátek nye­
reménye! milyen szépek és értékesek. Ennek a sors­
játéknak nyereményei értékesebbek és számosabbak 
mint ir„ eddigi sorsjátékéi. Különösen tetszetlek a 
szép bútorok, az automobil és a díszműáruk. Több 
mint száz nyeremény lesz az eddigi sorsjáték 8—10 
nyereményével szemben.

— A kormány hiteihez akarja juttatni a Megy- 
alja termelőit. A kormány legközelebb akciót fog k’-/.. 
dennnyezni a bajba jutott szőlőbirtokosok felségé- 
lyczáséro a elsősorban a Hcgyalja termelőit akarja 
megfelelő hitclcszközökhöz juttatni. Arról egyelőre 
nem szól a krónika, hogy ml lesz a. borkereskede­
lemmel, melynek meg mindig rrugeteg mennyiségek 
hevernek értékcsíttctlenül a nyakán.

KÖZGAZDASÁG
I • ♦ —1 ■

A hadlkölcsttnkötvények ismét 
a spekuláció középpontjába kerültek 

M hodikőlcsönkötwénwekan tönkrement kispolgárok felsegélyozésére 
alapot kell létesíteni

V valorizációs törvény Javadat — mint Illetékes 
torok állítjuk — az ősz folyamán m- -gis csak n P» 
lament elé fog kerülni a ezzel véget ímuak érni a 
találgatások b rcinónykedóeek a xalorizációs prohb- 
mát illetőleg. A kormány már több ízben kinyitni 
korláttá ujrvan, hogy a valorizáció* törvenyja va I"1 
rsaltis a magánosok köti fennálló régebbi követelései- 
átstdmildsi kulcsát fogja szabályozni s így elsősorban 
a nyugdíjak és aggkori biztosítások valói Futásé,-' 1 
l"sz stó. mindazonáltal még mludíg akadnak <;l.' 
..bcfiealuttak ', akik tudul vélik, hogy m \ulurzácü- 
javanlut bizonyon meglepetéseket fog tartalmazni- 
amennyiben a liHilikölcaönkötvények ég n záloglex ' lek 
xalorlzálósa bizonyos megszorítánok és kautélák m<’ 
leli mogiK csak meg fog történni. Talán föló«»legv-- 
nyomatékosabbon hnng”úh'íznunk. hog> ez< k« l « 
híreket kliárólug a spekulációs Mlök terjesztik, mi 
után a kormán\ álláspontja e két kategória valorizu 

iá.->a tekiutetóbeu változatlanul a legmercvebben el­
utasító.

Ex természeteecn sehogyecm jeleni heti azonban 
uzt. hogy a hadikökxinkötvények birtokában levő 
egyedek « intézmények most a huszonnegyedik órában 
egyszerűen apntikusan napirendre térjenek a hadi- 
kölcsönkütv cnyokbe fektetett vagyonuk végleges és 
monfhetetleii ö-azeoiulásn felett.

í gy N'inctnrszágban. mint Xuxzfriában sikciült 
n kei mán} köröket « hadiköb -••m-prohlAin.iiiak lega­
lább ré zl pe.f rendezésére rábírni, jobban mondva

c két állam kormánya cgyszt rfíen nem térhe­
tett ki annak az erkölcsi filelőssügncl: a súly t 
elöl, ami as államid as önfebiblozó polgárok 
kai szemben terheli a hadiltölvsönkötvények 

bőt kifoly P 'g.
A ha dikölcaön tulajdonosok Mag1 arorsz&gban nem

Az Izraelita főannepekre 
szőlő temploműlések ki­
adása, illetve bérbeadása

h hitközség főtemplomaiban 
augusztus 30-án 
a póíimaházakban pedig 

szeptember 6-án 
veszi kezdetét. A hitközség 
elöljárósága úgy az ülések 
bérletdíjait, mint a ma^ánülé- 
sek karbantartasi díjait — da­
cára, hogy a hitközség sgyre 
fokozódó szükségletei azok­
nak felemelését fenné szük­
ségessé, — a mai kedvezőt­
len gazdasági viszonyokra 
való tekintettel a múlt évi i
összegekben állapította meg.

%25c3%25a1ldozati.il
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POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
Mi újság a pártkörökben?
— „A Polgár" legközelebbi Máma f. A. szeptem­

ber bő 12-én iát napvilágot. Azontúl lapunk ismét 
hetenként Jelenik meg.

— A demokrata női szervezet bécsi kirándulása. 
A Magyarországi Demokrata J^ők Központi Szerve­
zete dicséretes törekvéssel buzgölkodik erőgyűjtés és 
céltudatos szervezkedés érdekében. A vezérlőbizott­
ság dr. Baracs Marcc’lné. dr. Brótly Hrnőné, dr. 
Szewtimrey Imréné, Román Ernőné és mások veze­
tése mellett, mint ...4 Polgár" jelentette, a nyári hó­
napokban is több Ízben gyülésezett, fontos határoza­
tokat hozott és előkészített egy nagyszabású őszi 
munkaprogramot. Utóbbinak keretében kerül nieg- 
■xalósulásra a női szervezet által rendezendő nagysza­
bású bécsi kirándulás is. mely különösen n külföl­
dön máT eredményesen működő, női szervezetek túr 
sadalmi, gazdasági és politikai tevék- ..ys',gén',k lenül* 
mányozását ■zo'^úlná. Ezirányban máris niog'ndultak 
a leghatalmasabb oTtfrák női szervezettel a „Rohő" 
vei CReichsverband O^fftrweichiseher Hausfrauen) 
a tárgyalások úgy, hogy a tanulmányút erkölcsi si­

A kispesti polgárság feladata
Kispest, 1025 augusztus.

Közelednek a városi képviselő választások Kis­
pesten. A polgárságra komoly feladatok várnak eb­
ben a dolgozó városban. fbrskovits József városi 
bizottsági tag, a budapesti kereskedelmi és iparka­
mara tagja így vázolt.i előttünk a kispesti iparosok 
és kereskedők feladatát és helyzetét:

Ha végig nézünk a pestkörnyéki városokon, akkor 
szembetűnik: milyen szervezetlen Kispest város pol­
gársága a többi pestkörnyéki városok polgárságához 
képest.

Bár a kispesti városi parlament csatáiban öt 
párt vesz részt, ezek a szociáldemokrata párt kivéte­
lével nőm élnek komoly pártéletet. Ezért nem is fejt­
hetnek ki megfelelő munkát. Az öt párt közül leg­
nagyobb a liberális városi polgári párt, eh ez tartoz­
nak a kereskedők. Ezé a párté jövőben a legnagyobb 
fejlődési lehetőség. Miután azonban nincsen szerve­
sen belekapcsolva egy országos pártba, mely irányí­
taná és vezetné, képtelen a háború utáni idők óta 
agyonterhelt kereskedők érdekeit megfelelően kép­
viselni. így pl. az adó f elszóló mlüsi bizottságba nem 
szakemberek, nem a kereskedők helyzetét megvilá­
gítani és érdekeit megvédeni tudó emberek kerül­
nek be.

Múlhatatlanul szükségesnek tartom ezért, hogy 
egy országos párthoz csatlakozzék a kispesti liberá­
lis és demokrata polgárság. A párt megszervezésében 
oroszlánrészt keli kérnie a kereskedő polgárságnak.

Szeptember elején rekonstruálják 
a villamosvasút igazgatóságát 

Till Antal, a konkurrens vállalat igazgatója, még mindig benn ül 
a villamos igazgatóságában

Mint ismeretes, a közlekedésügyi bizottság ala­
kuló ülésén Bedő Mór több határozati javaslat be­
nyújtása kapcsán követelte, hogy n villamosvasút 
rendkívüli közgyűlését minél előbb hívják össze, s 
a vállalat gazdálkodásának ellenőrzése érdekében 
minél előbb töltsék be az üresedésben levő 7 igazga­
tósági helyet. A villamosvasút 14 igazgatósági helye 
közül ugyanis csak 7 van jelenleg betöltve s ezekben 
az állásokban mint elnök ezidőszerint Sipőcz Jenő, 
mint alelnök Folltusházy Lajos, s mint tagok Bvday 
Dezső, Till Antal, Platt hy György, Kandó Kálmán 
és Erncy Károly ülnek, akik valamennyien mint 
pártomberek, a régi rezsim szellemét szolgálják. 
A közlekedésügyi bizottság határozatában utasította 
is a villamosvasutakat hogy az igazgatóság kiegé­
szítését- célzó rendkívüli közgyűlést haladéktalanul 
hívja egybe. Azonban ez ideig a vállalat részéről ez. 
irányban még semmiféle intézkedés nem történt Ez 
alatt pedig olyan események is történtek a városhá­
zán, amelyek más oklxil is szüksé>ge8BÓ teszik a vil­
lamosvasút igazgatóságának kiegészítését.

Az ügyosztályok összevonása következtében 
ugyanis Till Antal tanácsnok megvált a fővárostól, 
a a közlekedésügyi ügyosztály vezetésétől és az ös/ 
szevont közlekedésügyi ügyosztály irányítását tudva 
lévőén Várossy Gyula tanácsnok vette át. Már ez 
maga is szükségessé teszi, hogy a vilamosvasutak 
igazgatóságát rekonstruálják, miután az igazgató 

ságban helyett kell foglalnia a közlekedésügyi ügy
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kere máris biztosítottnak látszik. Az utazást hajón, 
esetleg külön bajón szándékozzák rendezni. A 
demokrata nők köréből máris sokan jelentkeztek és 
sok férfi is résztvesz a kiránduláson. További jelent­
kezések a Női Szervezet elnökségéhez intézendők.

— A Pesterzsébeti Demokrata Kör (Kereskedők 
Egyesülete) augusztus 16-án tartott rendkívüli kÖz- 
gyüléeén ejtette meg a tisztujítíist. Elnök lett Gönczi 
Gyula, nlelnökök Tcssik Pál és Pauntz Ignác, jegyző 
Katona Kálmán, háznagy Pecsner György, gazdák 
H’rcAs/cr Sándor és Kiéin Miksa, pénztáros Lusztig 
Jenő, ellenőr Németh Pál, ügyész dr. Kemény Ignác., 

j orvos dr. Pince Jakab, mérnök Orbán Béla, könyv- 
i tárosok László Dezső é*» Laufer Dániel, «zámvizs- 
, gálák Stauber Álarcéi, Iiaáb Jakab, Kratzmayer 
I György, Kicin Manó, Schwarcz Aladár, választmá­

nyi tagok: Takács Károly, Bem József, Müllcr Má- 
I tyás, B'cisz Lőrinc, Nagy Ferenc, Weiler Vilmos, 
, Boór József, Havassy Ferenc. Grúncr Sándor, Mun.- 
1 kdcsy Károly, Kohn Márton, Farkas József, Fischcr 
I Manó, l'lrncr Miksa, Grósz Sándor, Huttcrcr Dezső, 
I Roscnbaunt Ede, Roscnberg Hermaun, póttagok: 
I Krausz József, Brüll Jenő, Mach Miksa. Szegő 
1 Ignác, Sánta Károly, Löwy Ignác.

A csatlakozás nem történhetik máshova, ínfűt a 
demokrata párthoz, amelyről bebizonyosodott, hogy 
eddig is milyen emberféléin munkát fejtett ki. A 
kereskedők, iparosok és tisztviselők érdekében. Ez a 
párt, amelynek célja n középosztálynak jólétet, meg­
élhetést és teherbíróképességének megfelelő adózást 
teremteni: hivatva van a mi vezetésünkre is.

Égetően sürgős az országos párthoz való csatla­
kozás. Az országos párt kispesti csoportjának mi­
előbbi megalakítása sürgős már a közelgő városi 
képviselő választások miatt is. Az országos párt, 
szervezettsége folytán, sokkal jobban tudja Irányí­
tani a rövidesen megtartandó választásokat.

Kellő vezetés mellett sokkal nagyobb kilátás van 
a sikerre, sokkal több remény van arra, hogy a kö­
zéposztály számarányához és teherviselő képességé­
hez képest helyet biztosítson magának a városi 
képviselőtestületben.

Itt a legfőbb idő, hogy a kereskedő, iparos és 
tisztviselő polgárság összefogjon és megalakítsa a 
liberális demokrata párt kispesti csoportját. Első­
sorban a kereskedőknek kötelessége a mozgalom meg­
indítása.

Kispest polgársága sem maradhat cl Újpest és 
Pesterzsébet polgársága mögött, mely a demokrata 
párt irányítása mellett megtalálta a polgári de­
mokrácia útja: és a város, valamint polgársága éle­
tében fejlődésének és felszabadulásának valóságoe 
újjászülését éli.

osztály mindenkori vezetőjének. A tan áronok változás 
ellenére azonban még mindig Till Antal iil a villa­
mosvasút igazgatóságában s élvezi a nem megve­
tendő tantiémeket, míg Várossy Gyula, n kózlekedéa- 
iigyi ügyosztály új vezetője nem tagja az igazgató­
ságnak 8 így nem szólhat bele a villamosvasút ve­
zetésébe. I)e még egy másik furcsaság is van. Till 
Antal vilamosvasuti igazgatósága körül. Till ugyanis 
a városházától való megválása után ügyvezető igaz­
gatója lett az autóbusz üzemnek, amely az utóbbi 
időben mind veszedelmesebb konkurensévé válik a 
vilamosvasutnak. Hogy leheteégos tehát, hogy a vil­
lamosvasút igazgatóságában helyet foglaljon a kon­
kurens közlekedési vállalat igazgatója s tudomást 
szerezhessen a villamos legbelsőbb titkairól?

A demokratikus blokk, mint értesülünk, látva a 
közgyűlés összehívásával szemben tanúsított ameriká 
zást, rövidesen erélyesebb eszközhöz fog folyamodni, 
hogy a közlekedésügyi bizottság határozatának ér 
vényt szerezve, a polgárság képviselőit s ne egy 
párt bizalmasait ültesse be a villamos működésének 
ellenőrzésére. Érdeklődtünk Sztrókay Istvánnál, a 
villamosvasút helyettes vezérigazgatójánál arra vo­
natkozóan, hogy a vállalat mikor hajlandó « szó 
hanforgó rendkívüli közgyűlést összehívni. A helyet­
tes vezérigazgató így nyilatkozott:

— Sipőcz Jenő polgármester úr röviddel a köz­
lekedésügyi bizottság ülése után átiratot intézett a

Ullfil út 14, Baross ucca 11. sz.
Szolid, olcsó kiszolgálás. GÍSilírlílldOr 

villamosvasút ik igazgatóságához, amelyben felhívta 
az igazgatóságot, hogy tegye meg az intézkedéseket 
a rendkívüli közgyűlés összeillése iránt. Mind eddig 
nem lett volna értelme u közgyűlés összehívásának, 
miután az igazgatóság tagjai úgyszólván kivétel nél« 
kiil külföldön tartózkodtak, most azonban tekintve, 
hogy a nyaralási Időszak a befejezéshez közeledik, 
nemsokára összehívjuk a rendkívüli közgyűlést. 
Úgy tervezzük, hogy szeptember első felében kitűz­
zük a rendkívüli közgyűlés dátumát, amikor azután 
az igazgatósági helyek betöltéso megtörténhetik.

A Polgár rádiója
Ostende Trianonnak: És ti azt 

hittétek, hogy már sikerölt 
mindent elvennetek? Mi még 
találtunk kamatokat.

BeszkárPuréblnek:Vigyázat! 
A tandíjakat is le akarják, 
szállítani.

Aki egyszerre két kagylót 
hallgat:
Az egyiken: Úgy - e mondtam, hogy 
nem Kohn csábította el a fe­
leségemet?
— Hogyan győződtél meg róla?
— Ö maga mondta! . . .
A másikon: No úgy - emegmondtam, 
hogy Wolff nem antiszemita?
— És hogyan győződtél meg róla?
— Nem olvastad?Ömagamondta!..,

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdú Marc'-I 
Felelős kiadó: Zsombor Géza
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Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. sz., I. em. 1. Rókussal szemben

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MlMIMAX.ot.

MAGYAR NININAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37—31.

Vasbútor, rézbútor
sodronyágybotdtok Klaln Gyula él Társa vasbütor- 
gyárában, Budapest, VII. kerülőt, Dob ucca 58. szám

Elsőrendű, száraz, aprított

bQkk-tűzifát
legolcsóbban szállít:

Prosylvanla Rt. Gépfavágója 
Józsefvárosi p. u. X. sz, kapu 
Telefónszám: József 90-72
Dél VaShl'ÜAV sodrony, ágybetét 

va»ouior gyermekkoraik ella- 
i mert jómlndságénél fogva legolcsóbb Klkker gyárá- 
i bán, VII, Dohány ucca 6. szám. Tolofón Józant 124—12

Külföldi illatszerek
és kozmetikai
killünlaBALASRAHUSGÁBIAKülönlegességek drooícria
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